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Prec del senyor V ida l  i Guardiola a l'honorable senyor Conseller Delegat, sobre el telegrama Izdrqat pel 

Resposta de l'honora ble senyor Conseller Delegat. 
Rectificacions dels senyors V ida l  i Guardiola i Pi i Sunyer.  
Continua la discussió del dictamen de  la Comissió sobre el Projecte de  Llei per a la  substitució dels Re- 

Rectificació del senyor V ida l  i Gaardiola. 
Torn en contra del senyor Romeva. 
Parla, fier la Comissió, el senyor Fontbernat. 
Rectificacions dels senyors Romeva i Font  bernat. 
Resta acabada la  discussió de totalitat. 
El senyor Rovira i Roure defensa un vot particular de la Minor ia  de Lliga Catalana. 

doctor Ec  kener a l'honorable senyor President de la  Generalitat. 

gidors proclamats en virtut de l'article 29 de la  Llei  electoral. I 

Presidencia 
I de l'honorable Sr. Lluís Com anys i Jover 

S'entra a la discussió de l'articulat. 
Es  llegeix l'article I.=, i resta suspesa aquesta discussió. 
Lectura del dictamen de la Comissió sobre el Projecte de Llei referent a l'emissió ZObligacions de Tre- 

soreria de la  Generalitat de Catalunya. 

I DIARI DE SESSIONS 
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algun país que organitzi aquest port o pal d a n -  
coratge o el que sigui, per a facilitar les comu- 
nicacions amb Am&rica, tant si és pura finalitat 
comercial, com si és per altres finalitats a les 
quals en aquesta Cambra, per cert, ja s’ha fet 
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Acabada la discussió de la  totalitat del capitol I del titol I I I ,  el senyor Tauler ,  per la  Comissió, manté 

E s  rebutjada, en  votació ordindria, u q a  esmena de la  Minoria de Ll iga Catalana, a m b  els vots a favor 

Igualment és rebutjada, en  votació ordindria, una esmena de la  Minoria d’Unió Socialista, amb els 

Resta aprwat ,  $er unanimitat ,  l’article 16. 
Es sus@n el debat. 
Ordre del dia ;ber a la  sessió de dimecres. 
S’aixeca la sessió a dos quarts de nou i deu minu t s  de la  vetlla. 

la redacció de I’avticle 16 del dictamen tal com el va presentar en un principi. 

d’aquesta Minoria.  

vots a favor de les Minories de Ll iga Catalana i Unió Socialista. 

S’obre la sessió a un quart de sis de la tarda, 
sota la presidhcia de l’honorable senyor Lluís 
Companys i Jover. 

Al banc roig hi ha els honorables senyors 
Conseller Delegat i Consellers de Justícia i Dret, 
de Cultura i de Governació. 

Gs Hegida i aprovada I’acta de la sessió an- 
terior. 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

Sobte un telegrama del Dr. Eckener 

El Sr PRESIDENT : El senyor Vidal i 
Guardiola té la paraula. - El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Senyors 
Diputats : He demanat la paraula per a adre$ar 
una pregunta al senyor Conseller Delegat sobre 
un telegrama que publica la premsa d’aquest 
matí, i del qual crec coneixedors a tots els senyors 
Diputats, a d r e p t  pel doctor Eckener a l’hono- 
rable senyor President de la Generalitat. Jo he 
demanat a Secretaria que en portessin un exem- 
plar, per si era necesshia la cita i els senyors 
Diputats no el coneixien. Jo IIO sé per quin 
motiu, conjuntament amb el telegrama, com és 
costum en aquests casos, no s’hagi publicat la 
resposta que l’honorable President de la Gene- 
ralitat ha d-onat al doctor Eckener. Nosaltres 
sentim i tenim les maxinies consideracions pel 
doctor Eckener, i suposem que, a més de per- 
sona distingida i educada, és coneixedora de les 
normes internacionals de cortesia, que li impi- 
deixen immiscuir-se en afers interiors d’altres 
paisos, sobretot en al-lusions directes a l’actuació 
de Partits polítics. I perqu6 aquest telegrama 
conté al.lusions d’aquesta mena, nosaltres, es- 
tranyats de qu&, simulthiament amb el text 
del telegrama, no s’hagi publicat la resposta de 
I’honorable senyor President de la Generalitat, 
desitjaríem que el senyor Conseller Delegat ens 
digués si s’ha contestat ja aquest telegrama, i, 
en aquest cas, en quins termes s’ha redactat la  
contestació, o bé si encara no s’ha contestat, 

també si, no havent-se contestat, pensa con- 

legrama, a part d’aquesta intromisió en 
Partits polítics d’un país estranger, és 
u des d’un altre aspecte : Es una prova 

estar-se. 
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fer veure al doctor Eckener que hi ha qüestions 
molt difícils de caracter administratiu, de caracter 
polític i també de car&cter financer, a l’entorn 
d‘aquest assumpte, i que no es tracta del caprici 
de certs Partits polítics, i que aquests Partits 
polítics no són els culpables de qui. no es cons- 
trueixi l’aeriport a Barcelona amb un pal per 
zeppelins. Perd jo no tinc proves, a mi no em 
consta que el text més o menys sospitós del 
telegrama hagi estat directa o indirectament ins- 
pirat o influ‘it des &aquí; perd sí dic, i amb aixb 
acabo, que si ha estat influlit, nosaltres, des 
d‘ara, fem constar que protestem; i si no ha 
estat influit, nosaltres desitjem saber com és 
que no s’ha contestat a aquest telegrama com 
i’hauria contestat un Cap de Govern en tots 
els palisos del món, en unes circumsthcies si- 
milars, comenqant per fer constar 1’eni.rgica pro- 
testa per la intromissió destrangers en els afers 
interns del país. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Coinseller Delegat. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : Jo, amb 
breus paraules, contestaré la pregunta del senyor 
Vidal i Guardiola, descartant de la meva con- 
testació tota aquella part que ell diu que ha 
llegit com a notícies, i que no són més que in- 
cidkncies i que han estat objecte de poli.mica 
i de conversacions sobre l’aeriport, i que, per 
tant, no corresponen d’una manera directa a la 
pregunta que feia avui el seriyor Vidal i Guar- 
diola. Respecte al cas particular del telegrama 
del doctor Eckener, jo contestaré, tenint en 
compte la diferitncia de situació en qui: es troba 
el senyor Vidal i Guardiola amb la que ens 
trobem nosaltres en un assumpte delicat i de 
caricter internacional com aquest, i que no po- 
dem veure’l des d’un punt de vista de Partit 
polític, sinó que hem de tractar-lo amb la deli- 
cadesa a qui: obliguep sempre les funcions de 
Govern i llurs responsabilitats. He de dir, per 
altra banda, que planteja aquest assumpte, des- 
glossant la qüestió del telegrama del doctor 
Eckener de les gestions fetes a l’entorn daquest 
assumpte. Perqui: encara que volguéssim donar 
a‘questa sensació, presentant-lo d’una manera ex- 
clusiva, es veuria que aixd no respon a una 
arbitrarietat momentjnia, sinó que és la part 
d’un procés que ja té els seus antecedents, que 
no he de jutjar jo ací, sinó que la Generalitat, 
en el moment oportú, ho far&, car, com dic, 
és la part d’un procés que ja té els seus aate- 
cedents. Un cop hi hagi deliberat, la Generalitat 
donar& la resposta a aquest telegrama. 

Ara he d’afegir ací, perqui. és un fet que no 
es pot silenciar, que hi ha un compromís adquirit 
per l’iljuntament de Barcelona, que fou formulat 
per l’illcalde de Barcelona amb el vot i l’opiniÓ 
de tots els representants de Minoria de 1’Ajun- 
tament de Barcelona, i gracies a aquest acord, 
s’havia dit al doctor Eckener i a la Casa Zeppelin 
que Barcelona podia ésser un lloc indicat perqui: 
hi hagués un pal d’anclatge pel zeppelin. Des- 
vincular el telegrama, és una cosa h&bil, per6 
que no conven$, perqui. cal tenir en compte la 

ra5 que implicava l’acceptar un corcpromis, i 
després haver arribat, en un moment determi- 
nat, en qu& el compromís EO es compleix. No, 
podem, doncs, acceptar la desvinculacilj del tele- 
grama del doctor Eckener sense tenir en compte 
el compromis anterior. El senyor Vidal i Guar 
diola feia una afirmació gratuita en dir que aix6 
podia ésser una cosa suggerida. Quant a aixd, 
he de manifestar que res no esta més lluny de 
la realitat que aquesta suposici6. No hi ha res 
que pugui referir-se a relacions, ni directes ni 
indirectes, amb la casa constructora de zeppelins 
i amb el que es refereix a aquest telegrama. 

Aquest telegrama ha arribat. Es un element 
més del procés sobre l’assumpte del pal d’an- 
clatge pel zeppelin, i quan hagi deliberat el 
Consell de la Generalitat, donar& la resposta 
que cregui que correspon, no solament al text 
del telegrama, sinó a1 problema en tola la seva 
totalitat. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Demano la 
paraula. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Vidal i Guardibla. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Abans de 
contestar breument el senyor Conseller Delegat, 
em prendre la llibertat de llegir el text del te- 
legrama, cosa que no havia pogut fer abans 
per no tenir-lo en el meu poder: 

((Mac& President Generalitat Catalunya. - 
Barcelona : Assabentat oficialment que, a causa 
de l’actitud de certs Partits polítics a 1’Ajunta- 
ment de Barcelona, han sorgit dificultats per a 
la construcció de l’estació d’anclatge, apel-lem a 
l’esperit universalista del Govern cz tal&, que 
tan dignament presidiu, i esperem qLe volgueu 
trobar una solució rapida que ens estalvii el 
pas dolorós dhaver  de retirar el nom de Bar- 
celona dels itineraris oficials repartits ja per tot 
el món.-Constructora de Zep@elins.-Eckener.)) 

Jo, senyor Conseller Delegat, no tinc proves 
que aquest telegrama hagi estat inspirat des 
d’aquí, perd tinc indicis, i un dels injicis és ei 
text del telegrama, ja que he fet un veritable 
esforq per a trobar el gir alemany de certes 
paraules que consten en el telegrama, i aixd, al 
meu entendre, constitueix un indici. 

Perd n’hi ha un altre, senyor Pi i Sunyer, 
més greu que aquest, i és que si l’afer és discret, 
si ha d’ésser tractat amb molta discreció, com 
deia el senyor Pi i Sunyer, el Govern de la Ge- 
neralitat tenia a les seves mans un procediment 
molt senzill, i era guardar el telegrama del doctor 
Eckener i no publicar-lo fins que el Govern hi 
hagués deliberat i acordat la resposta. Llavors, 
alguns dels meus arguments haurien caigut per 
la seva base, perd aix6 no ha estat fet, i la res- 
ponsabilitat, si és que en mati:ria de responsa- 
bilitat no estic equivocat, ja que tots sabem que 
és una cosa bastant confosa, pertany al senyor 
Conseller Delegat. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT A tot el 
Govern. 

El Sr. VIDAL I GUARDrOLA : Creiem que 
aquest fet  de publicar el telegrama sense pu- 
blicar la resposta, és perqui. es tracta precisa- 
ment d’una matilria molt delicada i de defensar 

- 
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uns interessos molt nobles, perqui: ací tots de- 
fensem els interessos de Catalunya, perd mostra 
les nostres lluites internes davant de l’estranger. 
I una última paraula, perqui: el senyor Con- 
seller Delegat ha dit que un altre dia ja es do- 
naria compte de la resposta, i del per qu& de 
la mateixa. Ha dit el senyor Pi i Sunyer que 
havíem d’estudiar la histbria ... 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : No he dit 
tal cosa. He dit que no es podia tenir en compte 
la qüestió sense tenir presents els seus ante- 
cedents. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLJA : Nosaltres 
preguntem si hi havia o no hi havia un com- 
promís en ferm per a construir un pal d’anclatge. 
Si hi era, prelguntem per qui: el Partit que tenia 
la responsabilitat del Govern no ha fet el ne- 
cessari perqui. el compromís constés com a tal 
d’una manera fidedigna, cosa que nosaltres i 
l’opifiió no sabia; no s’ha fet que aquest com- 
promís fos portat a compliment, ja que aixi, 
no és tasca de les oposicions, sinó dels que tenen 
la responsabilitat del Govern. I si no existia el 
compromís, sinó que era un bon desig o una 
simple preparació de compromís, llavors no bar- 
regem les coses, perqui: quan es tracta de con- 
certar contractes, de vegades, en el món, es 
dóna el cas que la part que desitja atraure l’altra 
procura imposar-se-li, i jo pregunto : Es que 
estem en aquesta situació? I, quin paper exercim? 
Es el del que vol atraure l’altra part, o el del 
que es deixa arrossegar? Aixb és el que desit. 
java saber. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Conseller Delegat. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : Crec, senyor 
Vidal i Guardiola, que, malgrat l’habilitat i els 
desitjos de deixar les coses, podria dir-ne, una 
mica vagues, no s’hi val a fer un arma pol&mica 
dient que té  indicis d’un assumpte, i quedar-se 
amb dir que té indicis, perd deixant d’aportar 
proves. El fet que el senyor Vidal i Guardiola 
cregui que el telegrama pot ésser degut a unes 
suggeri.ncies, no és altra cosa que una simple 
opinió particular del senyor Vidal i Guardiola. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : En efecte. 
El Sr. CONSELLER DELEGAT : Altrament, 

cal considerar que dquests indicis poden fallar 
per la seva base, perqui. els cercava en el 16xic 
germdnic del telegrama, i aquest ve redactat 
en franc&, motiu pel qual no es necessitava 
aquesta recerca fil.lolbgica del telegrama. 

El Sr. SAURET : L’hi ha fallat la Química. 
El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Qui: hi 

farem! 
El Sr. CONSELLER DELEGAT : Per altra 

banda, jo voldria aclarir un altre punt. Deia 
el senyor Vidal i Guardiola ((si hi ha compromís 
o no hi ha compromís)). Entenem-nos! El que 
hi havia de compromís cert era el compromís 
de les Minories consistorials de facultar a 1’Al- 
calde de Barcelona perqui: aquest digués a la 
Casa Zeppelin que podia posar, com a lloc de 
l’itinerari, la ciutat de Barcelona. (Rumors d’afiro- 
va& en la Majoria.) Aquest compromís consta 
en un acta estesa el dia 16 de gener, i aquest 
compromís de les Minories consistorials de fa- 

cultar l’dlcalde perqui: fes aixb, és el compromís 
que dóna com a conseqiiencia aquell antecedent 
de qu& abans parlava, i vulguis o no, aquest 
pas, que jo crec que era en bé de la ciutat, era 
inspirat en noblesa de sentiments, que jo lloo; 
perd aquest pas del Cap de la Minoria consis- 
torial de la Lliga Catalana a l’djuntament és 
el que constitueik un compromís, i al marge 
d’aquest compromís, est& en acta del dia 16 
de gener fou el segon compromís de l’hicaide 
de Barcelona en telegrafiar o escriure a la Casa 
Zeppelin que podia fer estació del pas del zeppelin 
la ciutat de Barcelona. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : 21 la pu- 
blicació del telegrama sense la resposta? Aixb 
és el que a nosaltres ens preocupa més. 

El Sr. FARRERES I DURAN : I la manca 
de paraula de la Lliga? 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Aix6 no és 
cosa d’ací. 

El Sr. PRESIDENT : Feta aquesta pregunta, 
segueix l’ordre del dia. 

! ’ 

Continuació de la discussió del dictamen de la 
Comissió de Governació sobre el Projecte d e  Llei 
per a la substitució dels Regidors proclamats en 

virtut de l’article 29 de la LIei electoral 

El Sr. PRESIDENT : El senyor Vidal i 
Guardiola tenia demanada la paraula. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Senyors 
Diputats : Jo hauria de rectificar el discurs d im-  
pugnació, en segon torn, del dictamen. Ha de 
parlar encara el meu company senyor Romeva, 
en impugnació de tercer torn. Per a no molestar 
la Cambra, jo renuncio a la paraula. Perd sola- 
ment voldria dir al meu estimat amic - no sé 
si est& present -, el President de la Comissió, 
senyor Simó, i a l  Conseller de Governació, que 
quan ells, reiteradament, parlen de qui: l’arti- 
cle zg és un procediment antidemocr&tic, és que 
probablement no tenen en compte els antece- 
dents dels pobles més dembcrates del món, Un 
dels paisos on l’article zg funciona amb tota 
normalitat, des de fa molts segles, és Angla- 
terra, i jo, sense voler fer comparacions, perqui: 
sempre són odioses, crec que tots hem d‘estar 
d’acord en qui. Anglaterra és un país d’arrelada 
tradició democr8tica. I res més, per a no en- 
tretenir a la Cambra, per’qui: el meu company 
senyor Romeva continuara fent-se cirrec de rar- 
gumentació. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Romeva, per a consumir el tercer torn contra 
del Projecte. 

E1 Sr. ROlWVA : Senyors Diputats : Jo he 
volgut consumir un toi-n en contra de la totalitat, 
perque mdoaada la meva significacib trobava en 15- 
deari que ja represento motius suficients per a 
oposar-me a aquest projecte. Més potser que el 
projecte en si, ens desagrada l’esperit que l’ha 
dictat : un esperit, una colncepcib, que s’ha reve- 
lat diverses vegades, reiteradament, en aquesta 
Cambra, no solament en els discursoIs, sinó també 
en les interrupcims dels senyors Diputats. 8s 
aquell esperit que es revela quan es parla oi quan 

1 

1 

1 
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es diu que un Partit representa a tot el poble de 
Catalunya, que la voluntat dels que han dolnat els 
seus vots a aquest Partit és la voluntat de tolt el 
pble de Catalunya, quan es fa abstracció d’aque- 
lla part que representen en el coinjunt de la volun- 
tat del p b l e  de Catalunya els altres Partits, els 
ciutadans que han votat als altres P a t i t s .  Gs una 
manera diferent de cooacebre la, funció1 de la demoi- 
cricia i de cmcebir els drets que dóna, que atri- 
bueix aquesta funció. Nosaltres entenem que la 
demacricia significa el govern de tot el poble per 
tot el poble, perd aquest govern s’exerceix mitjan- 
$ant una distribució1 de funcims, i aquesta distri- 
bució de funcions és la que es realitza pel sufragi. 
Hi ha d’haver una funció1 de Poder, de Govern, 
recolzada en una funcib legislativa, en la qual hi 
hri d’haver una forsa que pot collrlaborar a aquesta 
funcitr de h e m ,  i una funci& d’qosició que és 
una forma, tan desagradable com vulgueu, de 
dlaboracib, perb una forma necesshria. I el fet 
dd sufragi, el fet d’obtenir una fracció1 política 
un nombre superim de volts als que obtenen les 
altres fraccioas polítiques, atribueix a aquella 
fracció política aquella funció de h e m ,  aquest 
dret i aquesta obligacib d’exercir el Polder, i tam- 
bl., si es vol, el dret que tenim a les Cambres, de- 
liberants, als cossos legisladors, una quantitat de 
ccillaborador, suficyent per a recolzar el funciona- 
ment d’aquest Govern. Per6 noi se li pot atribuir 
cap més dret. E1 fet d’haver guanyat, el fet d’ha- 
ver guanyat en unes eleccioIns, noi atribueix al 
Partit que guanya el dret de perfeccionr el seu 
guany c m  a Partit mitjansant els recursos de 
Poder i de IGbvern. Aquesta és la bona doctrina. 
Els P’artits tenen prbpiament la funcib de difon- 
dre la seva doctrina i tenen una amQici6 moilt lb- 
@ca i moilt natural d’aconseguir cada dia més 
adeptes. I aquesta és! la feina del Partit o dels 
Partits ; perb el Cavern, la feina de Govern que 
el Partit obté en virtut del seu Pxit en el sufragi, 
és; una feina que ha de restar a part. Són dues 
funcions que no s’han de confondre. Per aix6 
quan sentim que es parteix sovint del fet de creu- 
re que tot all6 que s’adiu a l’esperit d’un Partit 
té ja assegurada per endavant la presumpció’ de 
la seva legitimitat democrhtica i tolt all6 que no 
s’adiu a la manera de pensar i sentir d’aquell Par- 
tit té assegurada per endavant la presumpció1 de 
la seva ilegitimitat demacrhtica, creiem que és una 
cosa que no coirrespon exactament al> concepte que 
h:iuríem de tenir de la demacricia. Aquest és l’es- 
perit que nosaltres trobem en aquesta Llei. Rs un 
esperit que no p& produir els seus efectes sense 
invocar el fet revolucionari, una invocaci6 que hem 
xntit mollt freqüentment en aquest període que 
estem vivint, per6 que té el’ perill que na se sap 
on comensa i m acaba aquest fet. Nosaltres, jo 
pc:rsonalment, he viscut el període anterior a l’ad- 
vmiment de la República dintre d’un Partit repu- 
blici ; he viscut aquella expectació per l’adveni- 
ment de la República ; he viscut aquells treballs 
per I’adveniment de la República, per a crear una 
qhió favorable l’adyeniment de la República. En 
aquest sentit, m’he trobat joc company de senyors 
Diputats que avui f m e n  part de la Majoria de 
l’gsquerra, company d’aquests senyors Diputats 
ell un Partit on ens havia portat un catalanisme 

que encara conservem i on ens havia portat també 
aquesta fe republicana que encara, consenrem. 
Quan altres motius no’ ens han permk una coln- 
vivsncia eficaq, ells, han sortit per a fmmar en els 
vostres, rengles i jo n’he sortit per a fwmar en un 
altre Partit al qual he portat, amb els altres que 
l’han format, el mateix catalanisme i la mateixa 
fe republicana, una fe a la qual potser se li hau- 
ria de reconeixer un mPrit : el de representar una 
colnfiansa en &el regim més que la que hi puguin 
tenir aquells que han vist en l’actuaciót dels ho- 
mes dels, primers Governs de la República una sa- 
tisfaccib més completa i cabdal en els seus senti- - 
ments i manera de pensar. Pkrb els que hem vis- 
cut aquest període recopdem que l’esperaqa que 
teníem en la República era la d’aterrar moltes, no- 
ses, destruir molts fets i situacions de caracter 
pli t ic,  que s’qosaven a una colnvivPncia cordial 
de tolts els ciutadans, que s’oposaven sochetot a 
una salucib que nosaltres preveiem magnífica i es- 
plPndida d’aquest prob’lema nacioaal de Catalu- 
nya. A, les vigílies d’aquest advenimert de la Re- 
pública, era tota una gamma extensissima en el 
camp de la política i en les p i c i m s  del pensa- 
ment la que es trobava d’acord, i l’esperansa que 
tots aquests sectors sentien en l’adveniment de la 
República era que la República arribaria a por- 
tar un estat de coses en el qual tots podrien c a b  
cidir i una situacib estable damunt la qual s’aixe- 
qués, un nou estat d’esplendor per a tcthom. 

(Entra ei senyor Conseller d’AgricuEtura i Eco- 
nom,ia. ) 

Perd el fet ha estat que de mica en mica. la Re- 
pública ja no ha estat tota aquella massa de ciuta- 
dans’ i tota aquella ‘diversitat de maneres de sentir 
i de pensar que havien coincidit en aqqesta, expec- 
taciir de la, República. La República h a  estat re- 
duida ; no ho ha estat per nosaltres, per6 ha  esitat 
reduida en l’expressi6 i manifestaci6 de propAsi,ts 
i en el tipus de legislaei6 imposats per un sector 
de republicans, ha estat una COISGL només d’aquest 
sector. Estem passant up per íde  en el qual cada 
dia en el camp de la República, si haguéssim de 
creure segons quins republicans, hi ha una limita- 
cib més estricta. Cada dia hi ha, més gent als quals,, 
per no1 estar coaformes amb la manera com actuen 
els Governs de la República, se’ls atibueix una 
enemistat al rPgim. Rs un efecte d’aquesta manera 
que dPiem de concebir la democrAcia, ; és un efecte 
Eerillirs per a totes les mses que noisaltxesl estimem, 
perquP aixb ho podem dir el mateix de Catalunya 
i de la seva autonomia i el dia que la, República na 
fos més que un Partit i l’autonomia no fos més, que 
un Partit, el dia, que la República no fcxs més que 
un holme i l’autolnmia no fos més que un home, 
s’hauria acablat la República i s’hauria acabat l’au- 
tonmia de Catalunya. Per6 aix6 prové, més ben 
dit, aixb produeix aquest estat d’.esperit que fa que 
en bona fe - perque jo crec en la bona fe de 
tothom mentre no dem demostri el contrari - 
aquests partidaris gelosos de les seves posi- 
cions que k s  fan consubstancials amb la Repú- 
blica, i l’autonomia de Catalunya, creguin que és 
una missiir seva d’anar a trobar la manera de re- 
duir toltes’ aquelles opinionsl que no s’acordin amb 
les d’ells. I és, seguint aquest espxi t  i aquesta ma- 
nera de veure les coses, que nosaltres hem pogut 

, 
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sentir dir q u i  que, en el casi particular dels Ajun- 
taments elegits1 per I’article 29, aquells, Ajunta- 
ments que j a  hi havia d’anys i que eren formats, 
cmstituits, per persoaes adscrites al pensamént re- 
public2, estaven absdutament lliures de tota sm- 
pita d’ésser fruit d’un caciquisme ; que aquells que 

staven formats per persones adslcrites als Par- 
republicans, eren declarats d’una manera s- 

neral fruits del caciquisme. Aquest tipus de dis- 
criminaci6 6s essencialment perillós perqui. per’ 
aquest camí insensiblement i de grau e a  grau es 
va a parar a la cosa que tots nosaltres, vosaStr’es i 
nosaltres, voldríem evitar : es va a parar a l’anul- 
laci6 viodent de l’opinió cointr2ria. Hem, parlat 
aquests ,dies d’aquests Ajuntaments’ elegits per 

29, d’aquests Ajuntaments per l’article 
als ulls d’alguns senyors! Dliputats, tretes 

aquestes petites excepcions dels Ajuntaments ja 
tradicionalment repblicansi d’alguns pobles, apa- 
reixen com a fruit d’un caciquisme. I jo1 crec que 
aques’ta no és la realitat exacta ; vull creure que hi 
ha malts d’aquests Ajuntaments, que s6n fruit del 
caciquisme, per6 n’hi ha moilts tambC que no s6n 
fruit d’un caciquisme, que sóa fruit d’aquesta me- 
na de moTt de l’opinió pitblica que podem registrar 
en molts pobles rurals, sobretot en pobles escam- 
pats, i n’hi ha altres que sihn fruit d’un mutu con- 
sentiment delsi ciutadans. Hi ha modts llolcs on, ha 
saben molt bé els senyors Diputats, m la dificultat 
es troba en qui voldra é s s e  Regidof. N’hi ha d’al- 
tres om, I’qiniih est2 tan decantada a favor d’unes 
idees que els que les combaten no1 han consi’derat 
convenient. d’anar a, presentar una candirdatura en 
front. 

Nosaltres, si cerquem un veritable respecte a 
la vduntat papalar, ens trobarem que en els llacs 
on l’article 29, 011 1’Ajuntament nascut de l’apli- 

de l’axticle 29, és fruit d’un consentiment de 
potble, o és fruit d’un reconeixement de qui. 

en el poble existeix una majoria d’opini6, anem 
a prolduir un greuge a la voluntat populas. E n  
aquells Ajuntaments on no hi ha, opini6 ‘de cap me- 
na, noi anem a resoldre res en el sentit d’envigorir 
aquesta opini6 ; anem només a passar-lesl d’aque- 
lles mans a unes altres. En aquells Ajuntaments 
a hi ha un caciquisme, penseu una casa, penseu 
que el caciquisme, aquest caciquisme autentic que 

ica, té una qualitat que el ca- 
-se adaptar ; all2 o n  real- 
, el caciquisme va seguint 

I jo trobaria malt difícil, si 
entat s’aprwa, vosialtres, 
seu de de%, trobeu als 

llocs on hi ha un caciqusme veritable, aquelles! 
persones amb les quals’ es pugui operar aquesta 

que voleu fer i que no estiguin tarasdes 
ciquisme. Aleshores, anem amb aques- 
oduir un resultat insuficient, un resul- 

tat que en el sentit del restabliment del respecte 
a la votuntat popular no1 arribar& a compenaar 

is’ que poidríem atribuir-li en uns a s p c -  
1s greuges reals, i veritables que produi- 
s ; en canvi, el que anem a produir és 

una cosa que esta a la vista de tothom, és8 una colsa 
que tot el poble, i és que anem a realitzar 
una ució, en una massa d’Ajuntaments, dels 
seus Consellers municipals) per unes Comissions, 

‘ 

gestores, on,! si us estudieu la, Llei, si mireu no- 
més el que diu la Llei, heu de deduir que la cm- 
pasició1 representar2 una, minoria d’un contra una 
majoda de dols, i aquesta majoria de dols ha de per- 
t2nyer necessariament, salvant les, poquíssimes ex- 
cepcions que hi polguéssin haver, al Partit mateix 
que presenta mitjangant el seu Govern i aprova 
amb els vots dels’ seus Diputats1 aquesta Llei. 

(Entra. el se.nynr Consellm de Sanitat i Assis- 
t k c i a  Social.) 

Ja volldria que ais6 - s’ha dit ja  diverses ve- 
gades i no1 SC si puc repetir el prec - jo1 voldria 
que aixa ho considerés\siu. Es van a fer unes elec- 
cions municipals que, si es fan en la da,ta que est4 
assenyalada, no tenen més, justificaci6 que el ca- 
ricter polític que se’ls vulgui atribuir, que el ca- 
racter poldriem dir-ne plebiscitari que se’ls vulgui 
conferir. Jo no valdria tenir la responsabilitat de 
fer aquestes, eleccions, de deixar damunt d’aques- 
tesl eleccims, del resultat que doinin aquestes 
eleccions, l‘ombra del dubte que hi deixari el fet 
que quedari a la consciPnlcia populas de unsi dies 
abans d’aquestesl eleccions, han estat substituits un 
nombre d’ajuntaments per aquestes Comissions 
gestores, imposades, per una Llei, na per un De- 
cret, certament, imposades per una Llei, imposa- 
des per un acolrd del Parlament de Catalunya, per6 
impolsades pel Govern i per la majoria del mateix. 
Partit que en aquells pobles ha de sortir beneficiat. 
(Molt  bé, en l a  Minoria de  la L l iga  Catalana.) 

E l  Sr. PRESIDENT : S’han acabat els torns 
en contra concedits pel Reglament. Cap senyor 
Diputat vol fer ús de la paraula ? 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : I la Comis- 
sió, <que no diu res? 

El Sr. FONTBERNAT : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 

nyor Fontbernat. 
El Sr. FONTBERNAT : Senyors Diputats : 

M’agrada que la Comissió m’hagi escollit a mi 
per a contestar al senyor Romeva, al meu amic 
en nacionalisme. I no faré jo com el senyor Ro- 
meva, senyors Diputats, que ha parlat de mol- 
tes coses i ha parlat molt poc d’aquest article 29, 
que és el que ens ocupa en aquests moments. El 
senyor Romeva havia estat abans de les eleccions 
en uns Partits republicans ; nosaltres, senyor Ro- 
meva, havíem estat de Comités revolucionaris, i 
varem guanyar la República. I dic aix3, iio per a 
seguir-lo en el seu camí d’explicar tot el que ha- 
via passat abans, ho dic solament per a situar-ho, 
perqui. si la V. S. estima aquest problema nacio- 
nal de Catalunya, nosaltres també l’estimem ; si 
la V. S. vol conservar aquest catalanisme, nosal- 
tres fem més que conservar-10, nosaltres el por- 
tem endavant, nosaltres no el conservem, nosal- 
tres el fem progressar. I no vull seguir-lo, com 
ja he dit, perqu? no voldria que pel DIARI DE SES- 
SIONS s’hi omplissin masses quarte1,les per a mi 
tot sol, perque vull que aquesta Llei de l’arti- 
cle 29 s’aprovi tot seguit. Els discursos llargs ja 
els faran les VV. SS. ; nosaltres sols hem de dir 
l’essencial, el que hem de dir i res més. 

L a  V. S. ha parlat d’un sector de la Reptí- 
blica ; s’ha descuidat de dir que aquest sector de 
la República, era la Majoria. Un sector, si vol 
la V. S., perd un sector que, tanmateix, repre- 
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senta la majoria del poble d’Espanya, és el que 
recolza el Govern, és aquest sector que té el Go- 
vern en el poder. H a  fet la v. S .  una crítica de la 
República, ha fet una crítica, evidentment, no 
molt amable ; ha semblat com si valgués dir en 
aquesta crítica que aixij no anava prou bé, que no 
anava endavant, una impressió pessimista res- 
pecte de la República de la V. S. com a naciona- 
lista. En aquests escons s’anat proclamant mol- 
tes vegades que el nacionalisme és una cosa op- 
timista. Mireu els nacionalismes de totes les ma- 
neres, fins els que repudiem, aquests nacionalis- 
mes estil Hitler i Mussolini, fins aquests naciona- 
lismes que detestem, aquests nacionalismes que 
no volem, fins aquests són optimistes. I la V. S. 
sap que el nostre nacionalisme que ens portava 

’ a les inuntanyes, el que ens portava a fer aquelles 
coses tan romantiques, ara no faríem perque ara 
no som ja romantics sinó que som homes, que to- 
quem de peus a terra, perque ja tenim aquesta 
Catalunya que, per a la V. S. va cap enrera i que 
per a nosaltres va cap endavant, perque el seu 
coratge, els seus anims són d’aquells, Anims i 
d’aquells coratges que més aviat els invita a anar 
cap enrera, i els nostres Anims i els nostres corat- 
ges, encara que hi hagin dificultats grosses,, són 
tanmateix d’aquests que, malgrat tot, ens fan 
anar endavant, i la voluntat pot molt més que to- 
tes aquestes fes i aquestes coses en que creieu 
vosaltres, els dels escons d’aquí al davant. 

Senyors Diputats, jo també us he de parlar 
de l’article 29, perque si no, aleshores, faria colm 
el senyor Romeva : me’n descuidaria. Perd només 
quatre mots. La V. S. voldria, potser, que, en 
aquest Decret de l’article 29, en aquest Projecte 
de Llei de l’article 29, es digués que els que van 
treure menys vots en les eleccions del 20 anome- 
nessin els dos membres de la Comissió gestora, 
i els de la Majoria, els que tenen la confiaqa 
de tot el país, només en nomenessin un, perque 
l’esperit de sacrifici ho vol.. . 

El Sr. VALLS I TAVERNER : Seria millor 
que 110 n’anomenéssim cap. 

El Sr. FONTBERNAT : Com que les vos- 
tres esmenes estan damunt la taula, si no hagués- 
siu continuat parlant d’aquestes esmenes i s’ha- 
gués acabat la discussió amb eladebat de totali- 
tat, la interrupció del senyor Valls i Taverner se- 
ria magnífica, seria mo’lt bona, perd com que les, 
VV. SS., després d’ha9er fet els debats de tota- 
litat, és a dir, del tot o res, han presentat esme- 
nes i s’acontentarien amb els ossos, és per aix9 
que el senyor Valls i Taverner em perdonara 
que la seva interrupcioj no m’hagi tocat de fons. 
I bé, voldrien les*VV. SS. que els pobles s’ano- 
menessin els dos de majoria, dela que no hi 
ha res o dels que hi ha molt poca gent ... Perdoni 
el senyor Vidal i Guardiola, que ja comenqava a 
sulfurar-se. Dels que hi ha molt poca gent. A nos- 
altres ens és igual, perque si en aquestes Comis- 
sions gestores tenim dos de majoria, si els tenim, 
perquP ja sabeu vosaltres que hi han molts llocs, 
en el meu districte per exempple - perdoneu que 
digui el meu districte, i no és que sigui cacic - hi 
hauran molts altres pobles on seran els com- 
panys de la Unió Socialista els que escolliran la 
seva representació, i en aquests llocs hi haur& 

un d’ells, de la Unió Socialista, un altre 
querra i un altre de la Lliga ... 

EI Sr. VALLS I TAVERNER: Qu 
de qualitat. 

El Sr. FONTBERNAT: Si el vot ce qualitat no 
el doneu als homes que hem guanyat les eleccions 
del 14 d’abril, que portaren la República 
fianqa doneu, senyors republicans? Si s 
cans de deb6 ens heu d’acordar aquesta 
que portirem la República. Si vosaltres haguéssiu 
guanyat, senyors de la Lliga Catalana, com que heu 
dit cinquanta vegades, cinquanta mil, <República o, 
monarquia, a Catalunya ens és igual,, hauríeu con- 
tinuat amb una monarquia, que potser haguéssiu po- 
sat millor - jo no vull intervenir en aixb -, per6 
senyors de la Lliga Catalana, hauríeu continuat amb 
aquella monarquia i estaríeu tant contents, perqui: 
tant se us en dóna i us és igual. El senyor Valls i 
Taverner, es veu, vol treure’ns aquest vot d 
tat ... 

El Sr. VALLS I TAVERNER : Jo us els 
treure tots. 

E1 Sr. FONTBERNAT: Si ens els volguéssiu 
treure tots, només hauríeu d’aconsellar a la vostra Mi- 
noria que retirés tots els vots particulars i us dona- 
ríeu por venquts, que ja est; bé, i aleshores no n’hau- 
riem de parlar més, i demi el Projecte de Llei podria 
anar endavant. 

acabar, perqub ‘ja he dit que jo no vull seguir pel 
vostre camí de fer llargs discursos a la manera del se- 
nyor Romeva. No podria ésser que els homes que 
han guanyat un 14 d’abril, que han tornat a gua- 
nyar per a portar uns Diputatats a les Corts Consti- 
tuents d’Espanya, que han votat la Constitució, que 
han votat tota una pila de coses que els vostres amics 
no han votat - no personalitzo, perqui. de vegades 
sembla que hi hagi una mica de separació ; potser és 
una cosa de la vista per l’existbcia d’aquestes dues 
columnes, per6 em sembla que hi ha una separació ... 

El Sr. ROMEVA: Hi ha una distinció, que cada 
vegada que ha estat necessari marcar-la, aquest mo- 
dest Diputat ha tingut el valor suficient per a re- 
marcar-la. 

S- 

prés han vingut altres Diputats a la G at 
i hem tornat a triomfar, malgrat, companys Diputats 
de la Lliga Catalana, haver-nos trobat amb lluites 
desiguals, perquk ens hem trobat en llocs on la coac- 
ció dels vots ha estat manifesta, encara que nosaltres 
tampoc tenim aquells documents de qui: parlava el 
senyor Vidal i Guardiola fa un momen-.: per6 tenim 
uns indicis, i quins indicis en segons quins pobles! 
(Rumors en la Minoria de la Lliga Catalana.) Doncs 
bé, davant de tot aix6, nosaltres no podem accedir 
de cap manera a aquestes crides a la nostra benvo- 
lenqa del senyor Romeva. La democricia del senyor 
Romeva ens l’estimem molf; la llibertat del senyor 
Romeva ens l’estimem molt; el nacionalisme del se- 
nyor Romeva ens l’estimem molt. Per6 ens estimem 
encara molt més le democricia, el nacion 
liberalisme de 1’Esquerra Republicana de 

Per6 continuem parlant d’aquest article z 

E1 Sr. FONTBERNAT: Per aix6 ho 

(Rumors d’aprovació en la Majoria.) -_ 

El Sr. RQMEVA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: parau senyor 

El Sr. ROMEVA: JO quasi he d’agrair a la 
Romeva. 
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majoria de la Comissió que hagi designat per corres- 
pondre’m a una persona que en el curs d’aquests de- 
bats m’ha guanyat tan vivament les simpaties, com 
el senyor Fontbernat. Hi ha en aquestes discussions 
nostres, moments hilarants, moments emocionants, 
moments de tots estils, que a tots crec que ens lli- 
guen una mica, i fan, un moment o altre, que aques- 
tes nostres discussions perdin aquella agror que els 
donaria si les idees haguessin de venir molt nues i 
molt animades d’un esperit beldicós. 

El senyor Fontbernat ha recollit algunes de les 
icoses que jo he dit, perb no les ha recollit atenent-se 
a la intenció amb q d  jo les pronunciava. Quan jo 
parlava de la meva intervenció en els Partits repu- 
blicans i del meu republicanisme, no ho feia per a fer 
un mcrit ni per a trencar cap cor ; ho feia simplement 
per a referir-me a un estat de fet i per a parlar de 
com aquest estat de fet ha anat modificant-se, seguint 
un2 rmnera de pensar i de veure les coses que jo no 
crec convenient. Parlava el senyor Fontbernat, re- 
petint precisament aquella actitud que era la que jo 
no trobava convenient, parlava altra vegada de qui: 
ells eren tot el poble, i aixb és el que jo ... 

EI Sr. FONTBERNAT: La majoria, és un 
fet. 

El Sr. ROMEVA: Per6 és que la majoria, en la 
major part dels casos - i jo ara no tinc les xifres 
num&riques per a recolzar-me respecte als casos de les 
darreres eleccions -, en la major part dels casos la 
majoria és la minoria més nombrosa. De manera que 
fora d‘ella, queda una quantitat de ciutadans que su- 
mats són més que ella. Vosaltres suposo que en re- 
presenteu a uns (Dirigint-se a Minoria socialista.), i 
alguns que no estan aquí en representen d’altres ; pot- 
ser amb un altre sistema electoral, amb,una altra dis- 
tribuci6 del sistema electoral, aquí hi hauria algú 
que no hi és. No parlava del nombre de Diputats, 
sino que parlava del país. Jo em referia a allb que 
jo crec que és contrari al sentit democrhtic, de tenir 
la tendi-ncia de creure que aquesta atribució del Go- 
vern, que és justa, que és natural, que és necesshria 
perqii6 la democrhcia s’exerciti i que es dóna a la ma- 
joria o a la minoria més nombrosa, hagi d’anar acom- 
panyada d‘aquest esperit que sembla que en virtut 
d‘aquest fet hagi d’adquirir una prima de favor per a 
usar de recursos que són estrictament propis de Go- 
-rem, i dedicar-los a beneficiar l’extensió i l’expansió 
dels seus Partits. Es una cosa que no és prbpia d’a- 
,qui, que passa en molts llocs, i és una cosa que acaba 
sempre malament. Ha  parlat del meu pessimisme. 
Jo, em sembla, que no m’he expressat en termes pes- 
simistes. Jo crec que quan un és pessimista, gene- 
ralment la nota característica que li dóna el pessimis- 
me és que abandona les seves posicions. El pessimista 
no és l’home que es manté fidel a les seves idees i que 
les proclama sigui allh on sigui. E1 pessimista és l’ho- 
me que quan es veu en minoria, sol, ho deixa córrer. 

E1 Sr. FONTBERNAT: Aixb és la covardia. 
E1 Sr. ROMEVA: Per6 és que entre el pessi- 

misme i la covardia de vegades hi ha molt poca di- 
fercncia. Al contrari, jo em penso ésser optimista, 
perquh una de les notes de l’optimisme és el saber 
esperar, és el tenir una fe en el dia de demh, veritat? 
Aquesta fe en el dia de demi, que teniu vosaltres, 
que la tinc jo, la voluntat d’aguantar una fe, és una 
esperanqa, una confianqa, i aquesta confianqa que tinc 
jo en el dia de demh és una confianqa que quasi em 

tindríeu d’agrair, perquk també la tinc en vosaltres, 
perqui la tinc en tot el poble, en la gent que pensa 
com jo i en la que no hi pensa. Perqui: la meva coii- 
fianqa és que aquell estat de conchrdia que jo entetic 
que s’ha de realitzar, i que no s’ha realitzat, podri 
realitzar-se en el dia de demh. Perqui: jo, quan parlo 
&qui, senyor Fontbernat i senyors Diputats de la Ma- 
joria, quan jo parlo aquí, no em crec fer una cosa iti- 
Útil, ni quan parleu vosaltres crec que el que digueu 
sigui inútil, ni tan sols pel meu convenciment, perqui 
hi ha moltes coses en les discussions, hi ha molts ma- 
tisos, que influeixen en el pensament i en la convic- 
ció de cada home, que no produeixen de vegades un 
efecte immediat, ni sabem quan el produiran, i en 
aquests efectes que no sabem quan es produirail, 
perb les causes dels quals potser ja resideixen en 
aquestes discussions d’ara, jo hi. tinc una esperanvi, 
,jo hi tinc una fe, i jo crec que aI1b que jo hagi tro- 
bat que ara no satisfh prou els meus ideals i les me- 
ves ambicions, potser el dia de demA ho podré trobar, 
i ho podré trobar no solament com una victbria da- 
munt de vosaltres, sinó com una abraqada que ens 
donguem amb vosaltres. I si no ho trobo jo, ho tro- 
baran d’altres, que no treballem tan sols per al terme 
de la nostra vida, ni per nosaltres mateixos. De ma- 
nera que totes aquelles coses d’anar endavant i en- 
rera, tambC són una mica relatives. E1 món no té 
una trajectbria seguida, el progrés no té una tra- 
jectbria seguida. El món se’n fa uns tips d’anar en- 
davant i enrera ! Hi ha moltes vegades que quan van 
endarrera, és quan els que a nosaltres ens sembla 
que van enrera, ells creuen que van endavant, perqui 
el moviment del progrés no és un moviment que es 
realitza sobre uns termes materials, perqu; poguein 
dir qu& és el que va endavant i qu& el que va enrera. 
E1 món ha de caminar si de cas a una major perfec- 
ció, a una major veritat, a una major justícia. Si 
nosaltres veiem que caminem cap aquí, podem dir que 
anem endavant. Si no apreciem que caminem cap 
aquí, hem de dir que anem enrera. Ens podem dife- 
renciar en l’apreciació, per6 el que jo he dit aquí no 
Iustifica que se’m digui que vaig endavant o endar- 
rera. Jo he plantejat la qüestió en els termes en qui 
ho he fet perqui: m’ha semblat important i necessari 
que aquestes coses es diguessin aquí, precisament 
perqui: hem de venir a discutir les nostres diferin- 
cies. Hi  ha un coñcepte d’aquesta funció de la demo- 
crhcia, que jo he notat que és el que ens diferencia, 
i com que crec que aquesta és la primera cosa que 
hem de resoldre, perqui: sense arribar a un acord SO- 

bre aquest concepte de la democr&cia, la nostra tasca 
ser& dificultada, per aixb jo he volgut donar aquí la 
meva opinió sobre aquest aspecte del moment en quk 
ens trobem, discutint una aplicació prhctica d’aquest 
concepte que donava lloc a qu; es marqués aquesta 
diferkncia. 

I ara no he dir res més. El senyor Fontbernat 
ha  alludit el prolcedir dels que discuteixen la to- 
talitat i després van presentant esmenes. Natu- 
ralment, aquell que no tingui ni aquest mínim de 
practica de vida parlamentaria que tenen els Di- 
putats d’aquest Parlament, podrien pensar com 
diu el senyor Fontbernat. A mi no em molesta en 
el més mínim una discussió parlamentaria ; molt 
menys m’ha de mollestar la discussió quan es man- 
té per persones que s’interessen per les cases ob- 
jecte de ,discussi6, perquP quan ’les persoaes s’in. 



teressen pel que es discuteix, es discuteix i es de- 
fensa el terreny pam a pam, i es va de transacció! 
en transacci6, i aquesta és la tasca que resta des- 
prés d’una discussi6 de totalitat. S’ha parlat res- 
pecte a si podia ésser concedit al Partit que ha 
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fer Gs de la paraula per a defensar aquest P O ~  pai-ticu- 
lar ? 

E1 Sr. ROVIRA I ROITRE: Demaro per par- 
lar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Rovira. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE: Senyors Diputats: 
Nosaltres considerem que la interpretació que dóna 
el senyor President al Reglament no és en realitat 
la corresponent, sinó que, pel contrari, correspon la 
discussió del vot particuiar a seguit de la discussió 
de la totalitat, segons es despri:n de l’article 22 del 
Reglament. A més a més, en aquest sentit, hi han 
precedents, com es recordari en ocasió de la defen-’ 
sa d’un vot particular pel senyor Tries de Bes, des- 
prés de latotalitat del títol TI de 1‘Estaut Interior. 
Per6 en definitiva aixb no és més que una qüestió 
de trimit. Dit aixb, anem a passar ja zla defensa 
d’aquest vot particular. 

Ja els senyors Vidal i Guardiola i el senyor 
Romeva han aportat llurs arguments per a demos- 
trar la improcedPncia d’aquesta Llei i per i demostrar 
la procedkncia d’aquest vot particular. Nosaltres hem 
estimat oportú i necessari que dintre del niateix vot 
particular s’expliqués el per qui: nosaltres estimem 
que el Parlament deu acordar que no s’entri en ma- 
t&ia de deliberació del Projecte; i diem que per trac- 
tar-se d’un Projecte que no respon a cap necessitat 
relacionada amb l’interits públic de Catalunya, que 
no té el seu origen en protestes documentades sobre 
coaccions i irregularitats que es poguessin haver co- 
m&, que és pertorbador, antidemocritic i atemp- 
tatori a l’autonomia municipal ; per aquestes raons 
que es consignen en el redactat d’aquesí vot parti- 
cular, estimem que el Parlament ha d’acordar que no 
procedeixi entrar en la deliberació del Projecte. 

Es de lamentar que nosaltres ens entretinguem en 
discutir projectes de llei d’aquesta naturaksa, perqui: 
és indubtable que la tasca que pesa sobre nosaltres 
i la tasca que ha de caure sobre el Parlament és 
tan feixuga i Amplia, que fóra molt millor que ens 
dediquéssim a estudiar i discutir altres lleis de més 
inter6s per a Catalunya. 

El Sr. CANTURRT: Doncs si no voleu per- 
dre temps, comenceu per retirar el vot particular. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE: Amb l’acceptació 
del vot particular n’hi hauria prou per a guanyar 
temps. 

E1 Sr. CANTURRT: Retireu el vot particular i 
podrem. .. 

El Sr. PRESIDENT: Prego als seriyors Dipu- 
t2,ts que no interrompin l’orador. 

El Sr. ROVIRA I ROURE: En 110: de la dis- 
cussió d’aquest Projecte fóra molt més preferible 

‘ anar a l’estudi d’altres lleis que són molt més neces- 
sirirs per a Catalunya i representarien en tot mo- 
ment la demostració que nosaltres estimem la nos- 
tra autonomia per a donar-nos precisament les llets 
que necessitem d’acord amb el nostre esperiti per- 
quit encara no s’ha parlat aquí de la presentació d’un 
Projecte de Llei per a organitzar la nostra vida mu- 
nicipal d’acord amb l’esperit catal& i és de lamentar 
que es presenti a aquest Parlament un Projecte de 
Llei que no sigui altra cosa que una cbpia fidel d’una 
Llei del Poder Central. Si ho fem així, donem a en- 
tendre que no hi ha cap criteri diferencial, puix ai- 
xí ho dóna a entendre la sitrie de cbpies, mal fetes 

- DIMARTS, 21 DE MARC DEL 1933 

i 

i gui en el cas de discutir en aquest moment el que 
s’hagi de discutir més tard. 

El Sr. FONTBERNAT : L a  Comissi6 ha es- 
coltat molt atentament el senyo’r Romeva i jo pen- 
sava que fóra la Comissió la que demanaria la 
paraula per mi. Perdonin, doncs, que no1 ho, hagi 
fet immediatament. Ja prometoi al senyolr Rolmeva 
que hem recollit tot el de les abrayades i tolt el de 
la simpatia. Ha recollim i ho1 guardem. Ha guar- 
dem, senyor Romeva, i no1 ho1 polsem ni davant ni 
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per cert, que redunden en perjudici de Catalunya, 
principalment de la nostra economia. En relació a 
aixi, que diem, el nostre company de Minoria se- 
nyor Vall& i Pujals va anunciar una interpel.laci6 
que encara que ha vingut molt tard ens hem trobat 
amb qu6 a més ha estat estroncada potser en el 
moment més interessant de la mateixa interpellació. 
Ja aleshores nosaltres d6iem que el que venia fent 
el Govern de Catalunya no era en definitiva més que 
una cbpia mal feta de disposicions del Govern Cen- 
tral. Doncs bé, en els moments actuals estimem tam- 
bé nosaltres que aquesta Llei que s’ha portat al Par- 
lament catali no és més que una cbpia dolenta de la 
de les Constituents. 

I és així i estimem que aquesta Llei no procedeix 
perqui: - com deia bé el senyor Romeva sobre l’ar- 
ticle 29 de la Llei electoral - i 1’Esquerra Republica- 
na de Catalunya no ho ha combatut, és que aquells 
Ajuntaments que foren nomenats en virtut de l’ar- 
ticle 29 de la Llei electoral, eren uns Ajuntaments no- 
menats a base d‘una llei, en contra el que s’ha SOS- 

tingut : que aquests Ajuntaments eren una represen- 
tació del caciquisme. I és de lamentar, senyors Di- 
putats, que en aquests moments ens trobem en qui: 
es vol combatre un caciquisme precisament a base 
de crear un nou caciquisme, perqui: un caciquisme ha 
de representar el fet que una autoritat representant 
d‘un Partit vingui a fer la designació d’uns elements 
que hauran de composar les Comissions gestores. Es 
indubtable que davant d’aquests dos caciquismes, un 
dels quals és fruit de la llei, i l’altre ho és de l’arbi- 
trarietat, nosaltres estimem en tot moment que és 
pitjor el de l’arbitrarietat que el que podia derivar-se 
de la llei. 

Perb, a més, nosaltres entenem que poden ha- 
ver-hi casos en els quals la cosa sigui fruit del caci- 
quisme, en qu& els Ajuntaments elegits per l’article 29 
hagin nascut per 1’existi:ncia del caciquisme del poble, 
per6 altres vegades també aquest fet demostra que al 
poble no hi ha hagut lluita, i que en aquells pobles 
hi ha pau entre els seus habitants ... 

E1 Sr. CANTURRI : La pau dels cementiris. 
El Sr. ROVIRA I ROURE: ...q ue creuen poden 

administrar millor els interessos del Municipi en 
aquesta forma. Precisament es va dir l’altre dia, re- 
Ferint-se a una personalitat de Catalunya, que era lb- 
gic que se l’hi hagués respectat el seu districte, per- 
qui: alií ja era estimat per tothom. I aixi, va dir-ho 
el senyor Canturri, el qual comprendri que no po- 
dem fer una excepció per aquell cas. 

El Sr. CANTURRI: Perb a muntanya, sabeu 
tan bé com jo que passa molt. 

Un senyor DIPUTAT: I a Odén, també! 
El Sr. ROVIRA I ROURE: El que he esbrinat 

és que a Odén es va trencar una urna per un element 
d‘Esquerra, i a conseqiii:ncia de la ruptura ... 

El Si-. CANTURRI: Sortiren tots els vots per 
a vós. 

E1 Sr. PRESIDENT : Prou interrupcions, se- 
nyors’ Diputats. Pot continuar el senyor Rovira i 
Roure. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE: E1 que sí és cert 
és que poden haver-hi Ajuntaments en els quals s’ha- 
gi anat a l’elecció per l’article 29 de la Llei electoral, 
en raó de quh hi hagi establert un caciquisme, perb 
aixb en definitiva representa solament el desig de po- 
dcr mangonejar en totes les esferes on es pot ob- 

tenir un favor i és indubtable que avui dia aquests 
cacics no vindran amb nosaltres que no podem ator- 
gar aquests favors, sinó que aniran a ajuntar-se amb 
les VV. SS. 

Un Sr. DIPUTAT: Ja hi són! 
El Sr. PRESIDENT : No persisteixin els senyors 

Diputats en la prictica de fer interrupcions, que és 
més ficil que fer discursos. Pot continuar el senyor 
Rovira i Roure. 

El Sr. ROVIRA I ROURE: Si es vol evitar el 
caciquisme, senyors Diputats, si és veritat que exis- 
teix aquest desig, el que cal fer és crear unes lleis 
que donin sensació plena de justícia amb una in- 
clependhcia tan absoluta $que aparti aquells senyors 
que hagin de jutjar o resoldre, completament apar- 
tats de les divisions de Partit i de les lluites de Par- 
íit. Si es vol foragitar d’una vegada el caciquisme, 
caldria procurar que tots els recursos hagin d’ésser 
tractats per funcionaris o autoritats que’ en defini- 
tiva no depenguin d’un Partit, sinó que es resolguin 
els recursos per autoritats i funcionaris que estiguin 
apartats, com he dit, de tota lluita de Partit. 

Així, doncs, vosaltres no aconseguireu destruir el 
caciquisme anant a la constitució d’uns Ajuntaments 
mitjanqant una llei que portari com a conseqiihcia 
ei que aquests Ajuntaments no siguin més que el 
fruit d’una organització política i no siguin per tant 
la representació de la voluntat del poble. Si voleu 
destruir el caciquisme hauríeu de procurar que s’es- 
tablís el sistema de qui: en mat&ria de recursos no es 
seguís el sistema de qui: hi entenguin determinades 
autoritats representants d’un Partit, com són els 
senyors Comissaris de la Generalitat, sinó que s’hau- 
rien de crear uns organismes independents de tota 
índole política. 

El Sr. RUIZ I PONSETI : De t6cnicsl 
E l  Sr. ROVIRA I ROURE: Bs indubtable, 

senyors, Diputats, que tolts els canvis que s’han 
produ‘it d’alguns anys en$&, ja, sigui per autma- 
tisme O per una altra forma qualsevd, han, me- 
rescut del poble de Catalunya, l’expressi6 sincera 
de que no representaven la seva valuntat, sinó que 
venien a ésser una impolsició dintre de l’adminis- 
traci6 provincial, municipal 01 d’altres ordres ; i si 
aixa ha existit inclús en els canvis que tenien en 
definitiva un caracter automatic, aixi, s’agreuja 
més quan anem preckament a la creació d’aques- 
tes h i s s d o n s  gestores. 

Els antics Governs que jo na vaig viure, per- 
quP llavors encara era estudiant, s’apressaven a 
canviar els Ajuntaments quan s’apropavea les dec- 
cims. Per6 el que interessa, i per aix6 ha vingut 
la República, és que tot el que abansi passava no 
passi avui i en conseqühcia, no ens trobem que 
en  vigílies de les primeres eleccions municipals que 
han d’haver-hi al  nostre territori, precisament des- 
prés de la implantacih de 1’Estatut i de la vinguda 
de la República, es renovi el procediment anant al 
noimenament de Comissiansi gestores en gran nom- 
bre dels Ajuntaments de Catalunya. Nosaltres cre- 
iem que precisament perque aquest vici existia 
i perqu2 el polble clamava contra el fet que es no- 
menessin en vigílies d’eleccions delegats governa- 
tius, creiem que s’ha d’establir la garantia dels 
ciutadans per tal que els Regidms dels Ajunta- 
menta siguin precisament el fruit de l’elecció po- 
pular. I perque aquesta garmtia era sentida i ne- 
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cesskia, es fixa en l’article 9.’ de la ConstituciC, 
que avui ens regeix, i malgraa &ser aquest l’espe- 
rit terminant de l’esmentat article, ens afanyem 
en les primeres elecciolns a celebrar a quP aquest 
article sigui conculcat i tornem a fer eleccions, amb 
Camissiom gestoires que en definitiva no s h  més 
que Regidomrs nomenats governativament. Per 
aquestes’ raons, senyors Diputats, nosaltrees cre- 
iem necessari formular un vot particular atenent 
que el Parlament ha d’acordar que no procedeixi 
entrar a la deliberacib d’aquest Projecte, i diem 
que en primer lloc procedeix no deliberar sobre 
aquest Pmjecte en raó1 a que no respon a cap ne- 
cessitat relacionada amb l‘intrrPs, públic de Cata- 
lunya. Ho diu el mateix preambul del Projecte que 
porta el Govern al Parlament. Diu terminantment 
aquell Projecte - aixa ho1 explica el senyor Can- 
seller de Governaci6 en el prehmbul del Projecte 
de Llei -, que aixb es, fa perque les eleccions s’a- 
tanen. I que un Partit polític digui precisament 
que presenta un Projecte de Llei d’aquesta natura- 
lesa en vigílies d’eleccione, indubtabllement, se- 
nyms Diputats, és el reconeixement més explícit 
per part del Govern de que no es tracta de que 
respongui aquest Projecte a, cap necessitat relacis- 
nada amb l’interes de Catalunya, sinó que exclusi- 
vament a quP es vol satisifer una necessitat d’un 
determinat Partit polític ; necessitat, a més, que 
és indubtable que per molt que nosaltres volguem 
recordar totes les eleccions que hi hem tingut des 
del 12 d’abril de l’any passat, no eocertern pas a 
comprendre el per quP puguin representar un pe- 
rill per a 1’Esquerra catalana, com semblla que es 
vol dir, inclús per les manifestacions que ens feia 
el mateix senyolr Conseller de Governació el dia 
que s’inicih la discussió del Projecte ; i de les se- 
ves paraules es dedui’a idhuc p d i a  ésser un perill 
per a la República. 

Bl Sr. CONSELLER de GwernaciCr: Em 
permet, el senyor Rovira i Roure? Vós que 
interpreteu tan bé el pensament del Colnscller de 
Governació, ¿voleu dir-me quan jo vaig dir que 
fos un perill per a 1’Esquerra Republicana de Ca- 
talunya ? 

El Sr. ROVIRA I RO;CTRE: Ho llegirem. 
#Sí ; la República ha pecat mantes vegades d’in- 
genuitat, i la ingenuitat en política s’acostuma a 
pagar cara. Nosaltres no volem seguir dintre d’a- 
quest pecat d’ingenuitat perque per damunt de 
tot hem de procurar salvar la República, perquP 
en tots els moments, els que hem posat les nos- 
tres idees i tots els nostres esforps per a defen- 
sar la República, no podem negligir la manera de 
quP: aquesta Repúbllica sigui conso1idada.u 

El Sr. CONSELLER de IGbivernacib: Perd 
no 1’Esquerra Republicana de Catalunya. L a  Re- 
pública ! 

Un Sr. DIPUTAT de la Lliga Catalana : 2s 
pitjor. 

El Sr. ESPANYA : La República per damunt 
de tot. 
Un Sr. DIPUTAT de la Majolria : No poldem 

negligir la manera que aquesta República sigui 
consdidada. 

El Sr. ROSVIRA I ROURE : Aquestes frases, 
senyor Conseller de Governació, no1 representen 
sinin6 que des del manent que es creu que s’ha de 

salvar la Repfiblica, és que la Repúbka pot te- 
nir un perill. Des del moment que diu el senyor 
Cmseller de Golvernacib que és necessari conso- 
lidar la República, 26s que creu que no esta con- 
solidada ? 

E1 Sr. CAN’MJRRI : Hi ha el perill quema- 
neu vosaltres i tornéssiu a portar el rei. A mi no 
a’enganyareu mai. 

Canturri creu que precisament el perill de quP 
existeixin aquests Ajuntaments de l’article 29 rau 
en quP poguéssim guanyar nosaltres i pagués ve- 
nir uq trasbals com vol significar el senyor Can- 
turri,. ja  no m’explico aleshores c m  des del 12 
d’abnl hi ha hagut precisament dues eleccions 
que s’han fet amb aquests Ajuntaments, i aques- 
tes dues eleccions han demostrat que els vots no 
han, estat per nosaltres, que els volts han estat 
precisament per I’Esquerra. I és indubtabk que 
a la canclusió a que jo arribo és que si en tots 
aquests pobles entenem que hi ha caciquisme i 
que no es vota amb llibertat i a la cmclusi6 a quP 
ens porta precisament el senyor Canturri de si les 
eleccioas en aquests Ajuntaments no sbn since- 
res,, cal preguntar : i es que no han estat sinceres 
les vostres eleccions ? 

El Sr. CANTURRI : Les nostres, si, perqui? 
es va votar ; aquelles no, perqu? no es va votar 
en cap districte on hi havia Regidors 
cle 29. 

El Sr. ANDREU:  Els Ajunta 
Lliga són els que estan per l’article 29. 

E1 Sr. PRESIDENT (dirigint-se al senym 
Rovlira i Roure) : Us prego que no us dirigiu par- 
ticularment a cap Diputat perque aixd d6na mo- 
tiu a les interrupcions. 

les interrupcions. 

crido pas a l’olrdre a la V. S .  sinó! als senyors Ibi- 
putats que interrompen, per6 si la V. S.  s’abst6 
de ¡dirigir-se als que interrompen, aleshores la 
Pk.esidPncia té més mitjans de suprimir les inter- 
rupciolns. 

I31 Sr. ROVIRA I ROU= : $s que em sem- 
blaria una descortesia no contestar les. iQterrup 
cims dels companys. Per6 sí, segons es deia pel 
senyor Andreu - i cointestoi a tota la C’ambra - 
que en un determinat districte d6na la casualitat 
aquesta, que precisament alla on hi havia article 
29 és oln guanya la Lliga, companys de la Co- 
missib de Governació, per6 de l’Esquerra, en ma- 
jor nombre que nosaltres que han examinat unes 
dades que es varen demanar pel senyar Vidal i 
Guardiolla, han pogut comprobar que en aquests 
Ajuntaments potser en major nombre encara que 
no pas la Lliga i en els quals ha triomfat 1’Es- 
guerra,. 

El Sr. PRESIDENT : Senyor Canturri, allar-, 
garem innecessariament el debat, i se& la Najo- 
ria la que allargara el debat. Jo demana als se- 
nyolrs Diputats que no interrompeixin. Pot canti- 
nuar el senyor Rovira. 

El Sr. ROVIRA : Moltes gracies : Aixa 
com a conseqiii?ncia que no p d e m  nosaltres 
far com a reflexe de si guanyar2 la Lliga 

El Sr. ROVIRA I ROU 

Et Sr. ROVIRA I RO’URE : es 
E l  Sr. PRESIDENT : Així’hol c 

EI Sr. CANTURRI: S, senior. 
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lana 01 si guanyar2 I’Esquerra ; precisament les 
eleccions que van tenir lloc el juliol1 del 31 i el 20 
de novembre del 32, perquP aixd ha demolstrat, 
pel contrari que to4 el triomf ha estat per a vosal- 
tres. (Al ludeix  a I’Esquerra.) S’ha dit i s’ha ex- 
plicat que la renovació dels Ajuntaments, com 
els d’aquesta naturalesa, pot tenir lloc en un mol- 
ment revolucionari, perqui. aixd encara té una 

ació, i en aquestes coises senyalava el senyod 
ller de Golvernació que com comprenia el per 

que pel meu company el doctor Tries ‘de Bes s’havia 
fet una interrupci6 alludint a doa Francisco Rol- 
mero Robledoi, perque creia que no1 existeix pari- 
tat entre el cas del decret de don Franciscol Rolme- 
ro Rabledo i el decret del senyos Selves. I en efec- 
te, existeix una cabdal diferencia entre un projec- 
te i l’altre, i aquesta diferPncia cabdal colnsisteix 
en que don Franciscol Romerol Robledol va vocler 
anar a la substitució d’uns Regidors gomernatius, 
per altres, Regidors governatius, i en canvi ara es 
vol anar a substituir uns Regidors nascuts de la 
Llei electoral.. . 

El Sr. CUNILLERA : Moinarquics. 
E l  Sr. ROVIRA I ROlURE : ...p er un Regi- 

dors republicans. 2V. S. creu (dirigint-se al se- 
n y o r  Diputat Czinillera) que tots els Ajuntaments 
de l’article 29 són moahrquics? PerquP jo1 li pol- 
dria assenyalar.. . 

E l  Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Contesteu. 
EP Sr. CUNILLERA : En els registres dels 

Governs Civils hi figuren la filiació política dels 
Ajuntaments de l’article 29. 

E l  Sr. PRESIDENT (tocanit la campaneta) : 
Senyoir Cunillera, no atengueu les invitacioas del 
senyor Vidal i Guardiola : no contesteu si no li 
maqa la PresidPncia (Rialles.) Pbt continuar la 
V. S. (Es dirigex al senyor Rovira.) 

El Sr. ROVIRA I ROURE : Precisament ara 
no se m’ocorre més que un poble de Lleida, perd 
poddem citar-ne cinquanta mil de naturalesa re- 
publicana : el d’Arbeca. E1 que realment, senyors 
Diputats, és incomprensible és que es vulgi atacar 
precisament una elecci6 municipal que en defini- 
tiva ésl la que porta la República. Es deia a les 
Corts8 espanyolles, i es deia en una forma grjfica, 
que aixd equivalia a atacar precisament la seva 
mateixa partida de.naixenient. I aixd, senyors Di- 
putats, hi heu de tenir motlt en compte. E l  dia 12 
d’abril foren unes eleccions municipals que porta- 
ren tot aixb que ara hi ha, i el dia 12 d’abril les se- 
ves eleccions, municipals eren en un colnjunt de po- 
bles en els quals, en uns hi va haver lluita i en al- 
tres1 noi hi va haver lluita, per6 en definitiva de totes 

la República. I d’aquell munt d’A- 
uns mesos després eren els que feien 

les Corts Constituents. Si respecte d’aquests Ajun- 
taments elegits per l’article 29 o dels Regidors que 
elsi colmposen hi hagués pogut haver alguna prol- 
testa i existissin en l’arxiu de la Generalitat de- 
mostracions ‘evidents de quP existien prctestes 

s sobre coaccions i irregularitats, nos- 
explicaríem que aquest Projecte de Llei 
t aquí. Per6 és que si en el moment 

de l’elecciir per l’article 29 de la Llei electolral 
ver alguna co’acci6, si suposem per un 
que és veritat que hi hagués hagut una 
a determinats elements d’Esquerra, ales- 

. 

hores hauríem d’arribar també a la conclusió que 
aquests elements’ d’Esquerra no existien en un 
polble determinat perqu2 no hi va poguer haver 
ni una veu que aixequés la seva protesta en contra 
d’aquestes coacciolns. I dic aixb, perque hi podia 
haver hagut aquestes coiaccions vuit dies abans dei 
12 d’abril, perd és innegable que després de la 
proclamació de la República tots aquells elements 
significadament republicans havien d’obtenir el 
seu recolzament per defensar la puresa del sufragi 
que havia estat inculcat el dia 5 d’abril, i és in- 
dubtable que en aquest cas, perque tots ho sabem, 
va bastar que s’hagués formulat una solla i Única 
protesta a qualsevol poble perquP automaticament 
aquesta prottesta fos adrnesa, ja que el Ministre de 
la Governació), senyor Maura, va resoldre d’un sol 
cop totes les protestes que s’havien formulat contra 
les eleccions municipals, i entre elles també aque- 
lles protestes que s’haviea formulat precisament 
contra eleccions segons l’article 29 de la Llei elec- 
toral. I així ens trobem que a tot arreu on existia 
una sola veu - tan sols una - que hagués, signi- 
ficat que en el seu potble s’havia emparat precis- 
ment en l’article 29 de la Llei electoral, inclús en 
aquells casos en que la reclamació s’havia formulat 
folra el període en qui. segons la Llei les reclama- 
cions s’havien de formular, en tolts aquells casos, 
senyors Diputats, ens vhrern trobar que per unaor- 
dre general del Ministeri de la Governaciiv varen 
ésser convocades, les elecciom a totsl els Municipis ; 
hdhuc per anar, per arribar a aquesta segona elec- 
ci6 es varen nomenar en la majoria dels casos Co- 
missiolnsl gestores. 

E l  Sr-. PRESIDENT : A p r d t o  aquesta pausa 
del senyor Rovira per a fer-li avinent que encara 
té tres minuts. 

E l  Sr.  ROVIRA I ROURE! : Agraeixo l’ad- 
vertiment de la PresidPncia i procuraré abreujar. 
En canseqüPncia, senybrs Diputats, s’ha de de- 
molstrar també que té el seu origen en protestes 
documentades sobre coaccions i irregularitats que 
s’haguessin pogut cocmetre. Perd entenem que a- 
quest Projecte és pertorbador perquP en la vida 
municipal, deia si mal no recordo el senyor Rovira 
i Virgili en discutir-se la totalitat del capítol I 
del títol1 111 de 1’Estatut Interiolr de Catalu- 
nya que quan es deia si les renorvacims del 
Parlament com les renovacioins d’altres corpo- 
racioins han d’ésser més curtes o més llargues 
sempre es té raó, que el que interessa és que es 
vagi a una mitjana que no sigui ni massa cur- 
ta ni massa llarga, i aixb ens porta com a con- 
sequhcia, que nosaltres hem de creure que és 
pertorbador precisament anar a una renovacib d‘a- 
quests Ajuntaments un mes abans d’una altra re- 
novaci6 legal. Els canvis tan precipitats dels Ajun- 
taments represlenten una pertolrbaciót en la vida dels 
Municipis. Bs, a més, antidemocritic el Projecte, 
i vaig a acabar de seguida ; perquP coim hem dema- 
trat és contra els Ajuntaments que foren elegits 
mit jaqant  la llei ; es va a la seva elecció en el pre- 
sent cas, fugint per complert del sufragi o anant 
a un nomenament governatiu i es fa finalment 
aquest nolmenament governatiu definitiu per auto- 
ritats que representen un determinat sector de la 
política catalana. 

Per acabar, creiem tambC, que el Projecte en si 
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es &temptatori a I’autoaamia municipal, i aix6 nasa 
altres creiem que representa no res menys que la 
infraccih d’un article de 1’Estatut de Catalunya. 
Si abans, com he dit, la Coastitucib era infringida, 

m també que ho1 és l’Estatut i, per 
s duesl lleis fonamentals que ens M- 

geixen han estat ja conculcades en aquest primer 
Frojecte de Llei que s’ha portat al Parlament ca- 
tala. I,‘artick ro del nostre Estatut assenyala, com 
una fórmula terminant la necessitat que l’autow- 
mia dels Ajuntaments sigui respectada. Quan el 
Govern de la Generalitat de Catalunya ve a im- 
posar precisament uns Regidars determinats, és 
indubtable que aixb representa la primera punya- 
lada a l’autolnomia municipal. (MI& bk,  e n  els 
bancs de la Minoria de  l’a Lliga Catalana.) 

Un Sr. DIPUTAT de la Maijoria : Molt mala- 
ment. 

El Sr. PRESIDII$NT : Té la paraula, la (3- 
missib. 

E1 Sr. SIMO I BOIFARULL : Malgrat la pu- 
nyalada de la gual n’estivem ja presesvats’, la Ca- 
mis& ve obligada a dir amb totes, les defe,- 
reucies per tolts els senyors Diputats, que no es 
creu en el cas de contestar les manifestacions del 
seuyor Rovira, perquh aquest apocalipsi de vots 
particulars esta prejutjat j a  per la Cambra des del 
mcrnent que fa temps va acordas per majoria pren- 
dre en consideració la llei i voltas la seva urgencia. 
Solament per la colndescend&ncia del senyor P!re- 
sident a favor de les Minories s’explica que hagi 
pgut consumir aquest tolrn en pro del vot par- 
ticular. 

El Sr. ROVIRA I ROURE : Demano per parlar. 
Ei Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Rovira i Roure, per a rectificar. 
El Sr. ROVIRA I ROURE: El que va acordar 

la Cambra va ésser la se rgcncia de la discussió ; 
per6 aixi, no representa isament que la llei si- 
gui procedent o no. Dintre de la mateixa urghncia 
es podia estimar que el Projecte de Llei, pels rao- 
naments que s’exposessin no havia d’ésser aprovat. 

Ei Sr. PRESIDENT: Té la paraula la Comis- 
sió. 

El Sr. SIMO I BOFARULL : L’actitud de la Co- 
missió no entenc que sigui descortesia; no obstant, 
les oposicions poden, tenir un concepte de la corte- 
sia distint de la de la Majoria. Entenc que no cal con- 
testar sobre aquest vot particular, perqu6 tot el que 
es pugui dir a favor o en contra s’ha dit ja en els 
torns de totalitat. Per tant, prego a la Presidcncia 
que sense més discussió es procedeixi a la votació. 

EI Sr. VENTOSA 1 CALVELL: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Ventosa i Calvell. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: No és amb 
el propbsit d’allargar aquest debat, per6 crec que 
el Projecte de Llei que estem discutint té una im- 
portlncia més que pel resultat immediat, pel con- 
cret que hagi de tenir en la sev 
representa com a principi o nor 
es segueix pel Partit que ocupa actualment el Po- 
der Crec, per tant, que és interessant que abans d’a- 
nar a votar, més que amb inim de dir coses noves, que 
ja gairebé s’han dit tots els conceptes per 
banda, amb el propbsit de precisar i concretar les 

afirmacions fonamentals que han de determinar les 
posicions respectives, és interessant el que parli en 
nom &aquesta Minoria de Lliga Catalana I en par- 
lar, no voldria fer-ho en cap tQt d’acritud, no vol- 
dria prendre cap to de viol6ncia encara que ia posi- 
ció adoptada per la Comissió en no contestar al se- 
nyor Rovira podria invitar-nos a adoptar una acti- 
tud d‘atac. No és el meu propbsit. El meu propbsit 
és parlar serenament i objectivament d’aquest Pro- 
jecte de Llei cridant encara, i per si de cas fos temps 
- no crec que es puguin tenir gaires esperances - a la reflexió al Govern i a la Majoria sobre la _I 

manera corn es vota i sobre les seves disposicions. 
Aquest Projecte de Llei té un viu d’origen; un 
vici d’origen sobre el qual hem cri 
dament Satenció del Parlament. Aquest Pr 
Llei, més que per una deliberació 
estat ellaborat per un acord de Parti 
és una cosa sumament inconveqient 
titució, aquest canvi, aquesta transfo 
han d’ésser deliberacions de Gove 
cions d’oi-ganismes de Partit. No és 
cara que eq tracti d’un Partit que 
una majoria homoghia, perquh sempre eis homes 
que ocupen el Govern tenen un sentit de responsa- 
bilitat i d’objectivitat que 
ganismes de Partit, que vénen ins 
mbbils estrictament electorals. I 
tinc la convicció - evident, vos 
dir que no i hauré d’acceptar la res 
jo tinc la conviccib que s 
deliberar tranqui1Jament s 
les imposicions dels orga 
presentat aquest Projecte 
discussió en el Parlament. 
ció i en Sacord de l‘org 
que hi ha una cosa que 
un motiu d’acusació i un motiu d‘escusa. 
de Partit ha estat pres seguint Sexemple de wadrid. 
Jo estic convenqut que si IIQ hi h 
llei votada per, les Corts Constitue 
Ajuntaments ellegits per I’article 29, no se us hauria 
ocorregut mai a vosaltres presentar ur, Projecte 
semblant. Estic absolutament convequt daixb, per- 
qu& es dóna, senyors Diputats, el cas paradoxal que 
des de q d  tenim el r&gim autonbmic la influhcia 
de Madrid es projec 

. 

difícils, ino hi serem nosaltres 
EI Sr. PRESIDENT: E1 di 

la V. S. interrgmpi. 

f 
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r. CANTURRI: Es impossible, senyor 

VENTOSA I CALVELL : Jo no dic 
de rebutjar tot el que puguin esser 

precedents, exemples de coses que s’hagin fet a 
Madrid o per les Corts Constituents, perqu6 mol- 

e són dignes d’imitació, perb en 
et vosaltres heu anat a triar nn 

mal exemple. Aquí s’han discutit llargament els 
motius que havien determinat le presentació d’a- 
quest Projecte de Llei, les raons que l’abonaven i 
els motius que hi havia per a impugnar-10. La  
primera de les raons en les quals es fonamenta la 

resentació d’aquest Projecte de Llei és l’afirma- 
!!ió que es manifesta en alguns dels seus articles 

radament s’ha manifestat de que 
presentava una manifestació d’e- 
que constituia un instrument i 

ió de caciquisme, i que era neces- 
sta manifestació pei- a portar 
seves darreres conseqüendies 

l’obra revolucionaria. Doncs bé, els que tenim 
alguns anys podem parlar de coses passades, i jo, 

putats, desgraciadament per a mi, vaig 
1907 a la discussió de la Llei electo- 

ara en la seva part fonamental esta 
dels articles de la qual és precisa- 
article 29. Jo us puc dir  que aquella 
que fou portada poc temps després 

ccions de Solidaritat Catalana, fou por- 
contribució a l’obra de sanejament 

dels costums electorals i que fou aconseguida 
amb efichia aquesta finalitat, fins el punt .que 

esprés de vint-i-cinc anys, encara, i des- 
1 canvi de regim, en els seus preceptes fo- 

fiamentals persisteixen i viuen les disposicions 
la Llei electoral. Doncs bé, en discutir-se 
Llei electoral, en la discussió de totalitat, 

presentant de la minoria republicafia, una 
minoria repubicana presidida per Nicoau Salme- 
ron, i de la qual formaven part homes eminents, 
com els senyors Azcarate, Castrovido i molts d’al- 
tres que, segurament, us mereixeran a vosaltres 
tot el respecte, va dir  que acceptava explícitament 
l’article 29, perquP era una forma d’evitar les 
incidPncies i les dificultats d’una lluita electoral 
quan no hi havia un fonament d’oposició real. 
Jo recordo aleshores aquesta manifestació explí- 
cita, i després de la discussió de totalitat, en una 
discussió que fou llarga i detinguda, en arribar a 
l’article 29, fou aprovat per unanimitat i sense 
cap reserva. De manera que, naturalment, en 

29 no significa una 
volgués imposar una 
peri del caciquisme, 

mú, explícit per part de 
d’aleshores, de la qual 

n illustres, respecte a la 
d’aquest article. I el 
e Governació va lle- 

i a la província de Girona, altres vegades són dis- 
trictes republicans, com els de Figueres i La Bis- 
bal, en els quals els seus representants havien 
estat elegits per l’article 29.. 

Un senyor DIPUTAT de Majoria: A La 
Bisbal, no. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Es possible 
que no, perb en el de Figueres, sí. Havien estat el- 
legits per l’article 29, perqu; els altres Partits havien 
considerat, malgrat tenir una f orqa considerable, que 
no hi havia necessitat Canar a plantejar una lluita 
respecte de la qual el resultat era per endavant co- 
negut. Per consegüent, no significava en molts casos 
una expressió de caciquisme, sinó al contrari. Ara, 
jo us dic, dés que representa una altra cosa en els 
districtes rurals ? Jo he representat durant molts anys 
un districte rural, i hi ha a la Majoria Diputats que 
coneixen perfectament aquell districte, i que poden 
dir que mai absolutament vaig intervenir per a res 
en fes eleccions municipals; per6 jo vaig aprendre 
durant aquests disset anys, en la Constitució &aquests 
Municipis rurals, de la manera com s’hi desenrotllen 
les lluites, que no es pot parlar - i aixb vosaltres ho 
sabeu tan bé com nosaltres -, que no es pot parlar 
en aquests districtes rurals, en aquests Municipis-ru- 
rals, moltes vegades de discrephncies ideolbgiques, 
que són bands locals que es fol-men al costat de pe- 
tites qüestions municipals, i que en els districtes ru- 
rals hi ha fonamentalment dues situacions distintes, 
i jo diré dues situacions akernatives. Es la situació 
d’unió en el Municipi, o de divisió i de discbrdiaen 
el Municipi. Jo tinc observat que en entrar en un 
districte qualsevol, veieu Municipis que estan en un 
estat de perfecta unió els elements diversos. Allb 
dura uns quants anys ; la gent se’n cansa, cerca qual- 
sevol qüestió local i aleshores entra una discbrdia que 
dura uns quants anys. En els moments en els quals 
hi ha al Municipi aquest estat d’unió, l’elecció es ce- 
lebra, naturalment, per l’article 29, perqui: la gent 
es posa d’acord per a designar quines són les perso- 
nes més indicades per a administrar els interessos lo- 
cals, en els quals, com és natural, no es ventila cap 
qüestió ideolAgica, sinó la qüestió de I’administració 
municipal local. Vosaltres haveu parlat reiteradament, 
a propbsit d‘aixb, .que en aquests Municipis subsis- 
teix l’obra del caciquisme, i l’acció del caciquisme, i 
jo us demano qué és el caciquisme? Perqd ens hem 
de posar d’acord sobre el que és. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Permeteu- 
me una interrupció. E1 caciquisme l’ha definit bri- 
llantment el senyor Rovira. 

EI Sr. VENTOSA I CALVELL: Sí, per6 em 
permetreu que jo el defineixi per a veure si ens PO- 
sem d’acord. EI caciquisme jo no comprenc que pugui 
ésser res, si no és una forqa creada artificialment, 
disfrutant dels favors de la influkncia que pot donar 
el contacte amb el Poder Central. Es evident, perque 
d’altra manera tot allb que significa una inñuincia 
derivada de raons ideolbgiques, o de consideracions 
dfordre social o d’altra classe, evidentment no té el 
carhcter de caciquisme, perqu6 aixb no es tradueix 
en una influkncia del poble, i si arriba el cas de l’elec- 
ció es tradueix en una majoria en la votació. Ara bé, 
jo pregunto: Si vosaltres teniu el Poder, si teniu 
tots els organismes del Govern, no compartits, sinó 

Projecte de Llei, jo em vaig re- 
irtut de  l’article 29, dues vegades 

r President de la Generalitat 
ongrés, i més modestament érem 

e havíem anat altres vegades. El ma- 
com el senyor Macia, jo també vaig ’ d‘uw manera exclusiva, ¿com pot ésser que existeixi 
ntant d’un districte per l’artick 29, un caciquisme contra la vostra voluntat? L‘altre dia 
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es parlava aquí d’on havia anat a parar la gent de‘ 
la Unió Patribtica que havia ocupat &recs durant 
la Dictadura. Ha anat a parar alli on és natural que 
vagi a parar. Són gent que no es mouen per conside- 
racions ideolbgiques, són gent que es mouen per u11 
afany de poder, d’una participació en el poder, per 
un d‘influkncia, i naturalment, han anat on ho podien 
trobar. 

El Sr. CANTURRI: Al meu poble tots han anat 
a parar al vostre Partit. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Em permetrh 
el senyor Canturri, que jo no discuteixo sobre el seu 
poble, sinó d’una manera general. Es natural que vagi 
a cercar aixb; i és que la gent moltes vegades, més 
que per idees, es mouen per temperaments i per ten- 
dincies. Jo he vist, per exemple, gent que havien es- 
tat pistolers de l’Unic, que’han passat a pistolers del 
Lliure, i Requetb que han passat a eJóvenes Bárba- 
rosa. Passaren d’uns a altres per raó de tempera- 
ment, perquk el que els interessa és la violkncia i ti- 
rar trets, i per la mateixa raó passen els que són ca- 
cics d‘un poder a l’altre, són els que segueixen per- 
pituament el poder. Per6 en tot cas, jo us diré una 
cosa que crec que és incontrovertible. Si vosaltres te- 
niu el Poder, 2 no teniu un instrument eficac per aca- 
bar amb el caciquisme si creieu que encara existeix 
o que subsisteix malgrat la vostra bona voluntat? 
Ah!, el que no fareu creure a ningú és que volgueu 
acabar amb el caciquisme fent una cosa que evide 
ment representa un retrocés en els costums polítics. 
Tots vosaltres recordeu el costum que hi havia i les 
facultats que donava la llei, pel nomenament d’ Alcal- 
des de reial ordre ; el molt que se n’havia parlat d’ai- 
x b !  Nosaltres férem les gestions per acabar-ho, i ho 
aconseguírem amb eficacia. En  les eleccions del 12 
d’abril no se’n nomena ni un, per imposició personal 
meva. I jo us dic,  és que avui, després de tot el 
canvi, quan afirmem que hi ha un t6gim democrhtic 
més pur, anem a nomenar alguns Alcaldes o Presi- 
dents.de Comissions gestores per imposició governa- 
tiva? Ah ! 2 I aixb és una obra revolucionhria? Per- 
meteu-me que us digui que aixb no podreu fer-ho 
creure a ningú. 

Un Sr, DIPUTAT de la Majoria: Em permeteu 
una interrupció ? 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Jo agrairia a 
tots els senyors Diputats que em deixessin exposar 
el meu pensament, que ocasió tindran de demanar 
la paraula i exposar després el seu amb tota am- 
plitud, 

Avui aquesta Llei té dos aspectes fonamentals - 
se n’ha parlat aquí reiteradament -; el concepte de 
democricia i el de catalanisme, La democrhcia, amb 
dos aspectes diferents, perb en primer lloc, senyors 
Diputats, crec que dic un concepte elemental si afirmo 
que deniocrada no consisteix solament en el govern 
de la majoria, sinó en el respecte dels drets de tots, 
i, per consegüent, que no feu obra democratica si 
Vosaltres aneu a negar el respecte als drets d’aquells 
que legalment ocupen i han ocupat posició sense pro- 
testa. Que jo comprendria unia obra revolucioniria, 
per exemple, la que l’altre dia assenyalava el senyor 
,4rnau aquí, que immediatament després del canvi de 
regim s’havia adreGat una petició a la Generalitat, 
perqui: tots aquells Ajuntaments en els quals l’elcc- 
ció havia tingut lloc per l’article 29, fossin destituits 
i es fessin noves eleccions. 

EI Sr.’ FARRERES 1 DURAN: KCJ teníem €a- 

VENTOSA I CALVELL: Quan 
cuitats, aleshores. 

fer revolució, no és qüestió de facultats. Per conse- 
güent, aleshores hauríeu fet una obra r 
ria, perquk hauríeu anat a sotmetre al suf 
i explícit all6 que era fill d’un sufragi im 
ami  voler convtncer que significa una obra revolu- 
cioniria atribuir-vos la facultat de fer nomenaments 
governatius i substitu aquells Regidors de l’arti- 
cle 29, fórmula legal del sufragi, per uns Regidors 
governatius, evidentment aixb no es pot sostenir, i _I 

a més, vulnera tota l’obra democritica en dos aspec- 
tes : Primer, en aquest de facilitar aquesta ingerhncia, 
funesta sempre, del Poder central o del Govern ceri- 
tral, en les funcions del Municipi i en I’obra muni- 
cipal, i per consegüent destructora de l’obra d’auto- 
nomia municipal; segon, en el concepte danar a fo- 
mentar la intervenció dels Municipis en les eleccions. 
Perquk, evidentment, sobre aquest punt ei  projecte 
no pot ésser més explícit. No té més objecte que ana 
a preparar les eleccions municipals. Per aixb vosal 
tres establiu que les Comissions gestores prendran 
possessió cinc dies abans de comencar ei període elrec- 
toral. Doncs bé, si tot el que jo he dit no és exacte, i 
si el vostre prophsit. és un altre, jo us proposaré a 
vosaltres una fórmula amb la quzl crec que ‘ben 
aviat estarem entesos. Aquesta f Órmula corisistii-ia en; 
si veieu vosaltres, contrkriament al nostre criteri i a 
nostre pensament, que aquests Ajuntaments per 1’ 
ticle 29, aquests Ajbntaments rurals que han exi 
durant dos anys, constitueixen un’ ‘perill per la Re- 
pública i són un obstacle a l’obra revolucioniri 
els hem de ‘substituir, subs les, per6 amb. dues 
condicions : Primera, que idors nomenats no 
prenguin possessió fins al x dia de comenqar 
el període electoral. P e r q d  si prenen possess% cinc 
dies abans, tothom creu& que és 
temps de fer el nomenament de p 
totes aquelles disposicions que puguin influir en les 
eleccions. SI. vosaltres no voleu aixb, €em que co- 
mencin al fiateix’ dia del 

El Sr. CASANOV 
rectors de tots els pobles- 

E1 Sr. VENTOSA VELL: No s6n 
de nomeDament govern altra condició 6s 
aquesta : que la presidsncia de la Comissió ges- 
tora no s i s i  nomenad 
Partit que hagi tingut 
del 20 de novembre. i 
que voleu és que el r 
tat pel sugrafi del 20 de novembre darrer sigui 
el que prevalgui ‘per  sobre d’allir que pogués. 
resultar d’aquella eleccia per l’article 29 ? Doncs 
fem-ho en total. Dels Regidors nomenats, s’han 
de designar tres per a formar una Comissi6 ges- 
tora. homena un  el Fartit que hagi tingut.més 
vats en les darreres eleccions ; l’alkre el namens 
el Partit que segueixi en nombre de vots. I el 
President que us l’atribuiu vosaltres, 
dels Partits. No, el President, per es 
amb les eleccions del 20 de novembre 
nomenar-lo també el Partit .que tingués més. vots. 
E n  l’actualitat, ¿sou vcpaltres ? Doncs vosaltres ; 
quan fos altre Partit, .ell. Per6 així deria respec- 
ta r  el que és resultat de l’ele 
bre. Jo us brindo aquesta.fó 

, 

* 
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la podeu refusar sense confessar obertament que 
el que us proposed és utilitzar totes, les facultats 
que us concedeix el r2girn autonbmic per a as- 

ituació, no diré de caci- 
scitar les interrupcions, 

segurar-vos una dominació que 
principi democrhtic en 

alunya. Per consegüent, jo 
rmula que crec que és absolu- 

i equitativa, i voldria que el 
Sió reflexionés per a veure si 
osar així terme a aquesta dis- 
pta, nosaltres, evidentment, 

Projecte, no amb Anim 
im, perque ja es diu que 

es impossible, de desviar o canviar el curs dels 
vostres vots que vinguin a imposar la voluntat 
d’una majoria, perd amb l’anim d’illustrar a l’opi- 
ni6 pública sobre els procediments que es volen 

‘r i posar en practica per a l’aprovació d’una 
que seria per vergonya de tots nosaltres una 

de 1:s primeres Lleis que hagués votat el Parla- 
Catalunya. I no oblideu - és una raó 
s‘ha dit d’una manera reiterada - que, 
e nosaltres siguem inaividualment mo- 
est Parlament és aquell per virtut del 

fórmula del senyor Rovira i Vir- 
recorda la seva personalitat polí- 

ue fóra lamentable que, en recobrar 
a seva personalitat política, el primer 

acte del Parlament fos un acte d’establiment del 
(Molt bé, en la Minoria ‘de Lliga Ca- 

NSECER de Governació : Demano 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

CONSELLER de Gqvernació : Se- 
tats : E n  demanar per parlar el se- 
sa i Calvell, jo creia ing2nuament que 

tractava de portar la v,eu de la Minoria de Lliga 
Catalana sobre el concepte que té  la Comisió en 
referancia al vot particular ; pera resulta que el 
senyor Ventosa i Calvell té una fórmula per a 
substituir la fórmula que .presenta el Govern ile 

R ordre a la substitució dels Ajun- 
constituits en aplicació de l’article 29. 

e compte de la importancia de la seva 
jo he anat seguint-lo amb aauell in- 
UP sempre escolto a la V. S., i he 
ollir tots aquells extrems que s’han 

no es pugui fer un doble joc, 
r la sensació al vais de quP, 

ment, el Projecte de Llei aue presen- 
és un Projecte aue no tendeix més que 
ir un caciauisme uer un altre caciquis- 
t concente. nosaltres. que som enemics 

del caciquisme, hem de air 

ar  en el que es refe- 
t, el senyor Ventosa i 

clarament que el Pro- 
ments Ter l’article 29 

venia motivat per raons de 
ssos de Partit ; i és aquesta 

aventurada que vull 
hem. d’afirmar que 

de Governació. 

aquest Govern és un Govern homogeni que ha 
nascut d’un Partit i est& recolzat per la Majoria; 
i és molt natural, és molt lhgic que el Partit i la 
Majoria tinguin una influhcia dintre del Govern. 
PerquP si no fos així, quP representaria aquest 
Govern aquí? Sobre aquest Govern té de pesar 
indiscutiblement el pensament del Partit i el pen- 
sament de la Majoria, perd mai i per sempre - 
ho tingui entes el senyor Ventosa i Calvell -, 
aquest Govern ha obrat esperonat per un sentit 
de Partit. Aquest Projecte es presenta deguda- 
ment signat. Hi ha ans Consellers responsables 
que el signen : el Conseller Delegat i el Cosell 
de Governació, els quals el signen, el defensen i 

l’aguanten. Es, per tant, aquest Projecte una 
obra de Govern. I no per a respondre a indicacions 
de Partit, sinó per a respondre a necessitats d’or- 
dre general que hem sentit nosaltres, els que com- 
posem el Govern hem estat els primers en sentir 
i ara ens creiem obligats a defensar. 

Després, sentint-se completament alarmat ara, 
alarma que abans na sentia, el senyor Ventosa i 
Calvell, ha exposat el seu temor al centralisme. 
Ha celebrem molt. Ens alegra mollt que el senyar 
Ventosa i Calvell ara senti aquesta alarma. 

E l  Sr. VE;NTOStA I CALVELLI: Sem- 
pre. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Sem- 
pre, no. Perd en aquest molment, el senyor Vento- 
sa i Calvell ha valgut sentir aquesta alarma dient 
que nosaltres seguíem la trajectbria marcada pei 
Govern, Central i - com també deia el senyor Ro. 
vira i R m r e  - nasaltres en aquesta ocasib no 
hem fet més que una mala capia del Pkojecte que 
s’ha discutit i votat i que per consegüent ja és 
Llei, en les C o t s  Constituents. A aquest respecte, 
ja haig de recordar un fet, un soll fet que per si 
tan sols ja destrueix aquesta argumentació feta 
a b’ase del centralisme. Rs aquest el fet següent: 
Et primer que va presentar el Projecte de Llei de 
renovaci6 dels Ajuntaments constitui’ts per I’arti- 
cle 29, fou el malaguanyat cqomnpany nostre, fi- 
putat per Giroma, Albert de Quintana i de h o n .  
Aquest malaurat company, va ésser el que prime- 
rament va presentar el Projecte a quP ens referim, 
que per cert tenia malts estroncaments amb el ho- 
jecte que ara estem discutint aquí. Per tant, p 
dríem dir que ha ocorregut al revés, o sigui que el 
reflexe de Catalunya va caure sobre Madrid i ara 
nosaltres recollim les arrels catalanes per presen- 
tar-les, aquí. 

Diversos Srs. DIPUTATS de la Majoria: Molt 
bé, molt bé. 

E l  Sr. CONSELLER de Governaci6: L’altre 
dia, el senyor Vidal i Guardiola, buscant un efec- 
te parlamentari va llegir aqu? una llista dels vo- 
tants de la Llei aprovada per les Corts Consti- 
tuents, i quan va arribar el meu nolm, el va sub- 
ratllar fortament. I ja he de coatestar que els Di- 
putats ‘de 1’Esquerra Republicana de Catalunya 
que varen votar aquella Llei, noi fem més queobrar 
de conformitat amb l’esperit d’aleshmes i per aixb 
ara presentem un P’rojecte com aquest. All6 que 
ha estat un contrasentit, all6 que no hauria tingut 
una explicació ldgica, és que a Madrid haguéssim 
votat en cmtra d’aquell Projecte de Llei qne es 
va presentar a les Corts Constituents per reno. 

-- 



PARLAMENT DE CATALUNYA. -- DIMARTS, 21 DE MARC DEL 1933 717 

ments cmstituits per i’article 29. 
ucta‘ d’ara, no 6,s més’ que una cm- 

seqiihncia justa, una, conseqiiencia lhgica, ja que 
all6 que varem votar a Madrid, ho representem 
ara al nostre Parláment. 

El Sr. VIDAL I GUARDlIOLA: Em per- 
met? Ja vaig llegir la llista i vaig servir-me d’a- 
quest argument quan parlava de les diferencies 
entre all6 proposat per les VV. SS., i el! que les 
VV. $S. havien votat a Madrid. Fou en aquest 
moment quan vaig llegir la llista. 

El Sr. CONSELLER de Governació : Senyor 
Vidal i Giuardiola : Precisament per aquesta cm- 
seqiiPncia que la V. S.  treu de la lectura d’aquella 
llista, és pel que he fet aquesta indicacib. Per- 
qui vull dir-vos que entenem que el Projecte que 
presentem a aquest Parlament és mollt superior 
en tots els conceptes al Projecte presentat pel Go- 
vern de Madrid i Bprovat per les Corts Cmsti- 
tuents. I na ho dic per falsa mdi:stia, no perque 
sigui presentat per mi ; és una obra de Govern en 
la que jo tinc una participació. Ho dic per la raó 
de quP en aquest Projecte queden més oberts els 
camins de la democrhcia. Nosaltres no vallem cau- 
re en els defectes d’un automatisme sec, no ; sa- 
bem que l’automatisme representa les ganes, de 
la irresponsabilitat i nosaltres volem fugir de la 
irresponsabilitat, i el problema el volem resoldre 
amb solucions intelligents. 

El senyor Ventosa i Calvell en una afirmació 
que ha fet, deia que la presentació d’aquest Pro- 
jecte era una obra del nastre Partit i que la més 
alta representació del nostre Partit alguna vega- 
da ha estat elegida per I’article 29. El senyor Vea- 
tosa i Calvell ens permetrh que li diem que mal- 
grat que la Constituci6 espanyola i malgrat que 
la Cmstituci6 interior de Catalunya que estem 
discutint diuen d’una manera clara i terminant en 
forma que no pot ésser possible l’aplicació, de I’ar- 
ticle 29, nosaltres hem de fer una difererzciacib 
essencial : Una cosa és l’aplicaci6 de l’artíde 29 
en un districte electoral i una altra cosa és aques- 
ta aplicacib en un determinat poble d’aquests que 
generalment solen aplicar-l’ha. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Pitjor, molt 
pitjor. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Es tan di- 
ferent, i m’interessa manifestar-ho així, perqui: com 
ja deia l’altre dia els articles zg en els pobles es 
produeixen per una mena d’atonia d’aquests pobles, 
per la forqa de la ini:rcia, per la forqa d’haver vist 
les mateixes voluntats dominant semrjre i que no han 
tingut i’esperit cívic prou fort per a enlairar-se so- 
bre aquest estat de coses. Nosaltres, amb la respon- 
sabilitat del Govern, hem de procurar que aquests 
pobles reaccionin contra aquest ‘estat absolut de do- 
minació dels cacics dels pobles. I contra aquesta ac- 
iuació caciquil hi anem de cara, valentment, sense 
dissimular-ho. Anem a destituir el ,caciquisme encara 
que sabem que hi h 29 i alguns Ajunta- 
ments, els quals nu 
quisme. Ai& ho re 
llei d’aplicació general posant excepcions, a part que 
aquests llocs tindran la seva compensaci6,amb una 
Comissió gestora i els nuclis que hagin tingut més 
vida eh la població elegiran els represefitants de la 
Comissió gestora. A més, aquesta Comissió gestora 

és d’una vida limitada que actuar& en el període elec- 
toral. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: i cinc dies 
preciosos. . 

Un Sr, DIPUTAT de la Majoria: Ja els apro- 
fitarien les VV. SS. 

E1 Sr. CONSELLER de Governacio: Hem de 
donar la impressió en aquests pobles que ha acabat a 
Catalunya restat de conformisme en e 
homes, per tal de que puguin aconsegu 
reivindicacions i no topin: sempre amb les mateixes 
persones. (Molt  bé, en la Majoria) I jo dic, que des- ~ 

prés d’escoltar, el brillant discurs del senyor Sol - 
brillant per la defesensa que ha fet del caciquisme 
en aquest Parlament ... 

El Sr. SOL: Mai! 
El Sr. CONSELLER de Governacii: ... li diré 

que no s’alarmi la seva consciencia, perqui: nosal- 
tres - com el senyor Ventosa i Calvell - volem 
fer una distinció entre el caciquisme i la inf1ui:ncia 
personal, ja que per nosaltres hi ha una diferhncia 
enorme, perquh no hi hauria possibilitat política sen- 
se establir aquesta diferenciació. Una cosa és 1 
fldncia personal - una s6rie d‘actes d’un 
reflectats en un poble, i que el poble segueixi a 
aquest home perqui: sigui el millor orientat -, per6 
aquesta influencia personal la coneixem i la res- 
pectem i sabem que no és caciquisme i en:ara que no 
existeixi aquesta inf lukncia personal durant vint-i- 
un dies tornari a reeixir si l’home rea val i 
estri preparat, i ocupari el seu lloc en ue li 
treguem durant vint-i-un dies la seva acció sobre les 
masses populars. 

I ja quasi podria dir que en la difinició del caci- 
quisme, em resten només dos aspectes a recollir: 
Em diu la V. S. quina por tenim que el caciquisme 
destrueixi les prbximes eleccions municipls. Suposo 
que la pregunta és aquesta. I que si tenim tot’ el 
poder, quina por ens han de fer els Ajuntaments 
elegits per i’article 29. I jo dic que si en aquests 
pobles on regeix l’article 29 no hi hagués altre pro- 
blema que el problema de govern, a nosaltres no ens 
preocuparia, per6 hi han també les classes poderoses 
i adinerades que tenen la seva representació aquí, 
i hi ha un problema viu: el del camp, que volem 
resoldre, i aix6 influeix en la nostra determinació 
i en el Projecte de Llei, ja que no es pot deturar des 
del Govern. 

No sé si seri revolucionari - crec que ho és 
poc -, si nosaltres anem a destruir el caciquisme 
i dieu que voleu acompanyar-nos, jo us dic que vo- 
teu aquest Projecte de Llei. Jo en preparo un al- 
tre per a destruir el caciquisme, i si v&eu aquest 
i aquell el destruirem per sempre a Catalunya. (Molt  
bé, en la Majoria). 

I entro de ple en la proposició del senyor Vento- 
sa i Calvell. La fórmula política de modificar aquest 
Projecte en dos aspectes com ell proposa. El pri- 
mer consisteix en qui: aquestes Comissi0 
tinguin la vida justa del període elector 
siguin cinc dies abans del període electoral. En el 
moment de redactar el Projecte jo tenia la mateixa 
idea que la V. S., per6 vaig trobar-me‘ amb les difi- 
cultats que podria donar-se el cas que el mateix 
dia de comenqar el període electoral no estessin cons- 
tituides les Comissions gestores, i per aixb s’ha allar- 
gat a cinc dies el que aquestes Comissions paguin 

I 

, 
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virtut del Projecte de Llei. Per tant, és 
6 de temps i d’oportunitat la qüestió 

Respecte al nomenament de President, que és el 
lloc on ha fet la V. S .  un gran esforc; per tal de de- 
mostrar la suposada intromissió en la vida munici- 
pal, he de dir ben clarament que si no ein dóna una 
fórmula més prhctica que la que m’ha donat la V. S., 

, per aquest Govern 6s inacceptable. Nosaltres no 
rtnem ,a fer una obra política amb aquestes Comis- 
siona gestores, sinó que anem a destruir a una sP- 
rie de figures polítiques que han predominat durant 

anys en aquests pobles; per6 tenim la res- 
abilitat del que passa allí i el Govern no pot 
gir-la i ha de posar un home de la mateixa lo- 

calitat que sigui de la seva confianqa, republici i 
no tacat de caciquisme, ja que no anem a substituir 
un caciquisme vell per un de nou. 

En una paraula, pel bé de Catalunya nosaltres 
no defallirem mai, no fem un acte partidista sinó 
que anem a realitzar un acte des, de que tenim au- 
tolaornia ben arrelat a casa nostra i el mantindrem, 
amb totes les conseqiiencies, pel bé de Catalunya. 
(Aplaudiments.) 

Diversos Srs. DIPTTTATS de la Majoria : 
Malt bé, mo’lt bé. 

El Sc. VENTOSA I CALVELL:  Dues pa- 
raules, per a colntestar el senyor Conseller de Go- 
vernaci6. Respecte a la primera part en la, qual 
‘discuteix o cmtradiu els conceptes, que jo1 havia 
emesi en referPncia, al Projecte de Llei, no vull allar’- 
gar innecessariament una discussió que seria in- 
útil. Em referiré concretament a la f6rmula que 
he proposat i que ha rebutjat el senyor Selves. La 
€&mula tenia dues parts. La primera consistia en 
dir :  si preteneu que na aneu a fer amb aquesta 
Llei una, maniobra electoral suprimiu els cinc dies 
primers durant els quals p d e n  fer-se nomena- 
ments de persolnal. El senyor Selves diu que aixb 
no poden acceptar-ho(, perquP si no posessin aquests 
cinc dies - que primitivament en el Projecte eren 
tres, i varen semblar pocs -. . . 

El Sr. T R I E S  D E  BES : Ai&, el senyor Pre- 
sident de la Comissi& 

Un Sr. DIPUTAT’ de la Majoria : Els cinc 
dies esponen a assegurar que en comensar el pe- 
ríode electoral estiguin constituides, les Comis- 
sions gestores. 

E l  Sr. VENTOSA I CALVELL:  Vol que 
modifiqui la fbrmula i que en proposi una altra? 
Si poseu cinc dies, poseu com a, limitacib als indi- 
vidus de les Cornissians gestores, les prohibicions 
que tindrien dintre del període electoral. Si  accep- 
teu aixci, també ser& una altra demolstració de quP 
realment ncl us propoiseu aprofitar els cinc dies per 
a fer totes les coses que esta prohibit fer en període 
electorai. Segona part o segoina and ic ió  de la fór- 
mula : el nomenament de P’res’ident de la Comissió 
gestora. La meva fólrmula consistia en dir que fas 
President aquell que designés el Partit que hagués 
tingut més vots en les eleccions del novembre dar- 
rer. E l  senyor Selves, diu : UNO ; no en tenim 
prou;  nosaltres varem tenir més, vats en molts 
Municipis, per6 vodem també que en aquells Mu- 
nicipis, en els quals no varem tenir majolria, el Pre- 
sident, 1’Alcalde sigui un home de la nostra con- 
fiansa)). Jo us dic que aquesta f6rmula era la ma- 

dels cinc dies. 

I 

teixa que tenia el general  prim^ de Rivera 
els nomenaments governatius (Rtmow.) ; 
següent, ja nol sé si amb aixa feu una obra d e m  
cratiea, perd del que tinc la conviccib 6s que 5i 
la meva fó~rmula na 6sl acceptada,, tiadra almenys 
la vitut d’ilhstrar al país sobre les veritables fina- 
litats que persegueixen amb aquest Projecte. 
(n/roZt bé, en la Minoria de la Lliga Catalam.) 

El ,%. CONS,ELLER de Governacici6: Dema- 
no per parlar. 

E1 Sr. PRIE’SIDIENT : Té la paraula el senyor 
Selves. 

E l  Slr. CONSELLER de Golvernaci6 : Perque 
no semb’l6s una descatesia alsi senyors, Dliputats i 
al senyor Ventosa i Calvell, m’aixeca a contestar 
amb una breu intervenció la rectifica& que ha fet 
la V. S. Respecte la primera part de la, fórmula, 
l’ésser o na cinc dies, o bé de p a r - s e  una limi- 
tació que durant el periode d’aquests cinc dies s’es- 
tigui en les mateixes condicioas juridiques i pli- 
tiques del període electoral, jo per la, meva part 
no hi tinc cap inconvenient, és1 qüestió de la cb- 
missib, sera ella la que parlar& Quant a, la segona 
part refermol tots els sentits de qu& no es1 pot coace- 
dir de cap manera, de que no ha pot concedir de 
cap manera el Govern per un sol fet : perqu$ jo dic 
que és una qüestió de responsabilitat del Govern. 
Nosaltres, volem saber en el període electaral qui 
tenim alla, si alla es compleix exactament l‘obra 
que s’intenta fer pel Govern, no en un sentit par- 
tidista, sdnó en vn sentit de destruir ja per sempre 
aquesta xacra del caciquisme. Per tant, queda com- 
pletament marcada la nostra posició. Respecte al 
primer extrem, la, Comissió te la paraula pe rna  
fer les moidificaciolns que cregui per convenient, 

E l  Sr. SIMO I BOFARULL:  Demano per 
parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT’ : Té la paraula el senyor 
Simbl, per la Comissió. 

E l  Sr. SIMO I BOPARULL:  La Comissió 
creu que pel moment es pot abatenir de formular 
una oposici6 coacreta respecte de les fórmules que 
ha anat successivament exposant el Cap de la Mi- 
noria de la Lliga Catalana. Quan arribi l’articulat, 
aleshores ser2 el moment de quP estudiem a veure 
si és possible aplicar, si no1 tot, part, o bé res, d’a- 
questes suggestions que ens, ha fet. 

EI Sr. PRESIDENT:  Es rebutja el vot Rar- 
ticular ? 

Diversos Srs. DIPUTATS de la Lliga Catala? 
na : Amb el nostre vot a favor. 

El Sr. PRESIDPDIT : Resta rebutjat el vot 
particular, amb el vot a favar de la Minoria de 
la Lliga Catalana. Discussi6 de l’articulat. El se- 
nyor Secretari es servir2 llegir l’article I.’ d:a- 
quest títol. ( U n  senyor Secretari el llegeix.) Se sus- 
pen aquesta discussió. 

Dictamen de la Comissió sobre el Projecte de Llei 
referent a l’emissió d’ Obligacions de Tresoreria 

de la Generalitat de Catalunya 

Un Sr. SECRETARI:  a 
missió Permanent de Finances sota la presiden- 
cia del senyor Joan Casanoves i Maristany, ac- 

. tuant de Secretari el senyor Jw 



presents i futurs essent a carrec de la Generalitat 
stat que puguin afectarles. Seran reem- 
del seu valor sense cap descompte en el 

Rovira i Virgili, per a rectificar. 
El Sr. ROVIRA I VIRGILI: Senyors Dipu- 

tats: El divendres passat, en la segona part de la 
sessió no vaig poder estar present, i no vaig poder 

r E 

missió de les Obligacions de Tresoreria, quant 
el seu caricter no tinguin partida determinada- 
ment especificada en Pressupost, i d’una manera 

teix senyor Duran que - com ell va dir - hi ha- 
gué una introducció, més que una impdgnació, en 
el títol que es discuteix, i em sembla que aquesta 
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punt no tot consisteix en la finor auditiva. Quan el 
senyor Duran, per exemple, va fer al.lusió a les Corts 
catalanes del segle XIII, antecedent de les Corts 
d’avui, arrel del nostre arbre, va tenir un confusió 

m plau de rectificar, no pas pel‘desig de 
com qui sap més, sinó perquh em sem- 
nt que quan lloem el nostre passat i .en 

alguns cxisos el considerem superior al d’altres po- 
bles, nd convé potser exagerar. El senyor Duran, 
tenint eh compte coses que ja havia dit Coroleu i 
Pella fa més de cinquanta anys, que havia repetit 
Prat de la Riba en el seu estudi sobre les Corts ca- 
talanes, deia que la Carta Magna Canglaterra és 
porterior a les lleis catalanes que varen organitzar 
les nostres Corts ; deia en una confusió, les lleis ca- 
talanes que varen establir les nostres Corts de Dret 
són de finals del segle XIII. La primera, aquella 
Constitució famosa, la Constitució de Pere I1 el 
Gran, que és de l’any 1283, i la Carta Magna no és 

sterior, és de principis del segle XIII. E1 que 
6s que en la Carta Magna no s’organitza un 

Parlament en la forma que avui l’entenem les classes 
socials diverses ; era més aviat una Constitució que es- 
tablia una assemblea noble o militar, i més tard 
fins els dies de Pere el Gran no va venir un Parla- 
ment angl6s en diversos estaments. No crec que és 
cap despropbsit parlant del nostre tema, el senyalar 
aquest valor nobilíssim en la nostra tendkncia libe- 
ral, republicana i esquerrista en l’hora de fer el Par- 
lament catalh. 

Vaig alhdir a les Bases de Manresa, i em fa l’e- 
fecte que el senyor Duran va trobar potser extempo- 
rhnia aquesta al.lusiÓ, perb quan es parla de catala- 
nisme histbric és indispensable i natural que es faci 
esment de les Bases de Manresa. Dei&.el senyor Du- 
ran: <Nosaltres no som ja, podríem dir, ni molt jo- 
ves ni molt vells,, i esmentava que cap dels que aqui 
hi ha a la Minoria de Lliga Catalana va assistir a 
l’Assemblea de Manresa. Per6 crec que res vaig dir 
respecte a la preshncia personal dels senyors de la 
Lliga Catalana a aquella Assemblea: a qui vaig al- 
ludir va ésser a Prat de la Riba, d qual va prendre 
part i en va ésser Secretari. Jo crec que aqui tots 
som joves, perb si el senyor Duran i Ventosa no era 
a YAssemblea, hi podia ésser perfectament. Llavors 
no portaria pas encara pantalons curts, perque el’ se- 
nyor Duran, a l’any 1889 ja era president de la Sec- 
ció de Dret de l’Associació Escolat Catalanista, i ja 
donava coiif erhncies sobre doctrina catalanista i na- 
cionalista. De manera que dos anys més tard podia 
ésser molt bé a Manresa. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: No em retregui 
l’edat, home ! 

El Sr. ROVIRA4 I VJRGILI: No tinc interPs en 
suposar que cap de nosaltres en aquest punt vulgui 
fer alksions d’aquest aspecte cronolbgic. Jo ja sé que 
ara aquest punt de la joventut arriba als vint-i-cinc 
anys. Si vostes apliquen el principi a la secció feme- 
nina, els conflictes que tindran ! (Rialles.) Deixant de 
banda aquest aspecte, faré remarcar al senyor Duran 
que aquell que no va contestar al discurs és precisa- 
ment ell, fora d‘un punt, perquP, senyor Duran, a la 
segona part jo em vaig ocupar un per un dels greus 
problemes que voste havia a1,ludit : el de la formació 
o naixement del Parlament, el de la duració i el de la 
dissolució. Vaig parlar del qubrum sobretot, i de tot 
aixd res em diu el senyor Duran en la seva rectifi- 

cació. Es curiós, i aquest és el punt principal, que hi 
hagi aquí un debat potser una mica avanqat respecte 
a proporcionalisme amb veus que Surten de la Mino- 
ria socialista i de la Minoria de Lliga 
essent així que no hi ha cap esmena ni 
cular que demani aquesta representacib. Aixb ho dic, 
senyor Duran, perqui: semblava que estava alarmat 
per haver dit jo, proporcionalista de sempre i encara 
d’avui, que aixb em semblava qüestió d’oportunitat. 
El fet de quk ni la Minoria socialista ni la Minoria 
de Lliga Catalana presentin un vot particular perquk 
el proporcionalisme s’inclogui en la Constitució, de- 
mostra que no ho creuen constitucional d‘una manera 
absoluta, que ho deixen a I’eventualitat d‘una Iiei 
ordinhria. I és el mateix de 1’Estatut de l’any 19; jo 
no retreia a la V. S. la seva intervenció en l’Estatut 
de l’any 19; deia que vireu ésser els mateixos ele- 
ments directors de la Lliga que vareu tenir .una prh 
cipal intervenció en aquell Estatut, i estava a les vos- 
tres mans posar-hi el proporcionalisme, i no ho féreu. 
Ho féreu només com assaig a Barcelona, i pel Senat 
vireu ajornar-ho per a més endavant ; i aixd ho fireu 
no pas per oposició pels repubkcans. Recordo que el 
nostre plorat amic, 1’Alf red Perenya, demanava a 
aquella Assemblea que fos estes el proporcionalisme 
al conjunt de Catalunya, i la Lliga no ho va accep- 
tar, tot essent ella de sempre’ proporcionalista. Quan. 
tes vegades han dit les VV. SS. que han defeñsat 
a Catalunya el regim proporcionalista? El varen de- 
fensar cap a l’any 1908, i quan va venir el Projecte 
d’Estatut del 1919, després de deu anys, no ho vared 
portar pas a la prictica ni en e! projecte. Aixb vol 
dir, i és ben veritat, que és un problema de temps i de 
mesura, és un problema d’oportunitat. No volem 4s- 
ser oportunistes, perb volem ésser oportuns, que 
és una altra cosa, i d’aixb en política no se’n pot 
prescindir. També s’oposa a aixb que hi hagi ja un 
criteri per definir si a la Llei electoral futura 
nostra hi ha d’haver el rhgim majoritari o pro- 
porcionalista. A l’hora de tractar-se aixb, personal- 
ment, em penso que sostindré l’opinió prbpia, la teo- 
ria proporcionalista, perb com que sóc un home que 
estic sotmPs a una disciplina de Partit, a una Majoria 
i a u’na Comissió, m’hauré d’atendre als principis que 
siguin acordats. En aquesta qüestió el senyor Duran 
ha de tenir present que així com el parlamentarisme 
té els pitjors enemics en aquplls que en defensen fins 
els defectes, passa igual en el regim proporcionalista. 
Jo estudio sovint els problemes politics del món, i 
m’adono d’un fet que em sembla - i aixb també ho 
dic als amics de la Minoria socialista - que té molta 
importincia, i és que després d‘haver conquistat el 
rhgim proporcional gairebé les tres quartes parts 
d’Europa, avui són molt pocs els Estats d’Europa 
on hi ha regim proporcional. DesprCs d‘aixb pot SUC- 
ceir que si no s’esmena en forma deguda aquest sis- 
tema, d’aquí uns quants anys vagi en minva, vagi 
desapareixent, perquh jo, que sóc partidari dei sis- 
tema proporcional, no en sóc entusiasta, perqut! ré 
defectes importantís+m de vegades mortals, i en 
aquest cas convé ppsar el que en diríem salvació de la 
pitria per damunt de la fórmula aritmetica del vot 
proporcional. No insisteixo en aixb, perqui no és 
l’hora, i només he de dir, molt breument algunes pa- 
raules, en relació al problema del referkndum, que 6s 
un dels principals que afecta a aquesta part de SES- 
tatut. 
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eia que el senyor Duran Ventbsa no va con- 
testar al meu discurs; perque la part en la qual 
més vaig insistir -fou la de fer veure’quk eh el 
nostre Estatut, tot i semblant-me a mi personal- 
ment perfectes les fórmules que hi han, és disso- 
luble el nostre Parlament, pot arribar prActica- 
ment a ésser dissolt per diversos camins, i afegia 
que en quant al referendum dissolutori d’orígen 
popular, .+i 6s una mica difícil la fórmula del 
nostre Estatut, encara ho és més la fórmula que 
hi ha a Prússia i a Batriera. Jo comprendria, 
per exemple, que, per una mena d’esperit de con- 
&dia es rebaixés el tant per cent necessari per 
a demanar el referendum i que, en compte del 
25 per 100, fos el 2 0  per 100, com ja sembla que 
era així en el Projecte de la Comissió Jurídica 
Assesora. A Prússia i a Baviera, també cal no- 
més el 2 0  per IOO per a demanar el refer&- 
dum, perd per a la votació posteriór definitiva, 
a Prússia el tant per cent és més alt ; aleshores 
cal no ja el 40 per 100 d’electors, cal el 50 per 100, 
i aixb fa més difícil el carbcter positiu del refe- 
rhndum de carbcter dissolu Si hi han altres 
sol.lucions, si trobessim altr ancires de dissol- 
dre el Parlament quan calgués dissoldre’l, ni la 
Comissió ni la Majoria, tindrian criteri tancat. 
PerJ A hores d’ara, amb la m& posada sobre el 
cor, jo reconec que fora d’aquell Consell dels tres, 
semblant amb el de Prússia, que no té molta aC- 

i molta ni gens - aquí en aquesta 
Cambra no hi ha altra sdució que aquesta d’un 
referhdum popular, amb qubrume una mica alts, 
perque ho han d’ésser sempre, ja que si no ho 

s va contínuament obrint la porta a situa- 
cimis esterils, si nosaltres en aquest Parlament 
fio aprovem tal com esta o amb lleus modifica- 
cions la fórmula del referendurn. A part d’aques- 
ta, n’hi hanLaltres dues que ja les varem esmen- 
tar, i, per aixb, hi han prous senydls en la vida 
política d’un poble per a poder dissoldre un Par- 
lament, quan aquesta dissoluci6 és necessaria. 
El senyor Duran i Ventosa sap prou bé que el 
mal dels Parlaments d’avui no estb en qu& si- 
guin indissolubles, en que siguin molt llargs, 
sinó que al revés, són massa solubles, són massa 
curts en general. Vegem el cas d’Alemanya, ve- 
gem el cas mateix d’altres paisos en els quals 
hi ha possibilitat de quP es dissolguí el Parla- 
ment a cada hora, i és el que succeia en 1’Esta- 
tut de l’any 19, en que* un Governador general 
podia, quan a ell li semblés, dissoldre el Parla- 
ment de Catalunya. 

Encara que siguin cinc anys el temps de du- 
rada del Parlament de Catalunya, ja vaig dir 
aquell dia que hi havien pobles d’Europa en que . 
era més llarga i en altres menys ; que n’hi havien 
cinc en 1’E;atut de l’any.xg,-i que n’hi han cinc 
a la República espanyola. Si ara suposem que 
aquest Parlament ha de viure’ cinc anys, abans 

t quinquenni no passi, vindran elec- 
cions manicipals, vindran eleccions‘ legislatives 

’ de la República espanyola, i és evident que si 
hi haguessin a Catalunya unes 
til de les del 12 d’abril, en qu6 
quia, el nostre Parlament per una fórmula o p6r 
una altra, 6s igual, hauria d’anar a’ la dissohció, 
hauria d’anar a una consulta popular. 

(Ocupa la Presidhnci Casarnves.) 
De manera que esti sotmks als fets po- 

lítics que es vagia succeint i que tindran les se- 
nyals a mesura que es produeixin. No crec que 
entri en el calcul de ningú el mantenir l’exis- 
tencia d’un Parlament quan és cosa 
no compta Amb la confiansa popular 
massa d’opinió en contra; perd tampoc hem de 
suposar que uns quants Partits palítics o algun 
d’ells, a cada moment, tinguiri facilitats per a 
provocar consultes del cos . Per aquest 
motiu, perque aleshores si é prou forsa 
d’opinió per a dissoldre’l, 
infecukda, es fereix el Parlament en 

seva forsa, i aleshores -ni s’aconse- 
solució ni s’aconsegueix prestigiar I 

el Parlament, i aquest mal tothom el pateix. 
Mantenini, doncs, l’afirmarió de que, per 
nostra, no hi ha cap desig de mantenir el P 
ment d’avui ni’el que vingui, per damunt de la 
voluntat del poble, per damunt de la confianqa 
popular. No, per damunt d’aixb no volem que hi 
vagi el Parlament, perqui? ja hem d 
cara que el Parlament sigui per da 
en I’ordre legal, en l’ord 
l’ordre de la democrbcia, 
poble, i si el poble ens de 
fiansa en el Parlament 
trobaria tants camins com fossin necessaris per 
a arribar a la seva dissolució. Ara 
podem creure que quan un Partit, 
diaris o uns quants polítics diuen ((aquest Parla- 
ment ha perdut la confianqa del poble.u, aix6 sigui 

. 

hi ha una cosa, un 
del seu discurs, i és que s 
el fet de qu6 si el Parlament nostre 
sa, que na es trobi segons 
soldre’l, que vingui no sé q 
sible, encaxa que aquests 
senyor Duran i Ventosa. No es, pot admet 
fet, perqui? ja crec que en aquest punt 
representa una democrhcia, representa un regim 
liberal, i que cap ambient ni en, forma 
i espaseh, ni  d’altra manera, pot tenir 
damunt de l’orgaaisme polític de Cat 
tic segur que si aixa un dia oi altre-que 
pogués prcnduir-se, crec que hauríem 
poldríem comptar amb el concurs de 
Minoria de la, Lliga, Catalana. E m  pens 
passaria com en una altra orasib. aue 
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El Sr. PRESIDENT : Evidentment,\ s’ha 
acabat la discussi6 de la, tatalitat, perb té la pa- 

i Ventosa per a rectificar 

ENTOSA : He demanat 
cialissima perque jai 

ent el senyolr Rovira 
que jo no he volgut 

alguna allusió que 
Jo, senya- Raivira i Vir- 

en aquella sessib cap allusi6 de 
molestar la V. S. ; al contrari, 

bé el DIARI DE SESSIONS, 
s moltes considefaciom 

mereix. Per6 vaig dir  
avia cointestat al meu 
erit a uns antecedents 

i a .un discurs que potser suposava que jo faria, 
ates 01 nQ, sin6 pel context 
que pronunciii la V. S. a 
jo havia pronunciat. Pel 
explicacims franques i 

lleials al senyar Rovira i Virgili, no vull esten- 
dre’m més sobre aquest particular. 

Sals que jo enfenc, senya- Rovira i Virgili, 
quan ara em fa un carrec de qu; jo no contestés 
al! seu discurs, que p i s e r  hem invertit els termes, 

Ruiz i Ponseti quan 
m més que perdre el 
venim a rebatre una 

: E m  sembla que la Fre- 
de cap impaciPncia. 
ENTOSA : . . .ja tindria 

que ha fet sobre 
nt sobre la meva, 

tampoc na vaig a fer ara, oposicims de joventut. 
Li diré solament al senyolr Rovira i Virgdi i als 
holnorables companys que tenen la bandat d’escol- 
tar-me, que jo sols recullo d’aixh un testimoni a 
favor del nostre nacionalisme, perque ja que aquí 
alguna vegada s’ha discutit si nosaltres érem o no 
nacionalistes, precisament quan el senyor Rmira 
i VirgiIi, diu no gens menys que l’any 89 jo ja 
formava, part del Centre Escolar Catalanista, amb 
aix6 em dbna ja un testimmi ben clar ,de que jo 
no s k  un nacionalista, del 12 d’ahril, sin6 que 
sóc n8cionalista i catalanista quasi desi de que vaig 
camenqar a tenir .ús de r&. Accepto, per conse- 
güent, aquest recordatori, aquest testimoni del 
meu catalanisme, i agraint-lo al senyolr Rovira i 
Virgili, no he de molestar la, seva atenciir. 

Anem a una altra cosla, més important i d’in. 
teres més, general. Faig referPncia al sistema pro. 
parcionalista. M”ha se treveure que el se- 
nyor Rovira i Virgili s molestat una mica 
per si discutíem 01 no el , fervors a favor del 
rPgim pro’prciolnalista,. E m  sembla - no és que 
ara, vulgui donar la culpa a nin& -, em sembla 
que no sóc jo el 
minva d’aquest f 
Rovira, i Virgili. 
nyor Rovira i Vi 
claredat del seu judici respecte d’aquest pasticular, 
perqui? ara ensl ha vingut a dir queel sistema pro. 

dar que en un article que crec que era sota la 
signatura del senyor- Rovira i Virgili, em sembla 
que deia que anys, a venir el mbn s’estranyiwia 
de que les Constitucions polítiques dels pobles 
s’haguessin organitzat sota una base diferent ,del 
sistema propo~rcianalista, ‘dient que era, una cosa 
tan racimal, tan sistemiitica, tan d’acord amb la 
naturalesa mateixa de I’hme i de les, societats p 
lítiques, que quan, anys a venir sabessini qve el 
m6n s’havia regit pel sistema majoritari, tothom 
s’estranyaria que aixb hagués1 estat. Fins em sem- 
bla que ho vaig llegir sota una firma, que deia 
uA. Rovira, i VirgiliD. Na m’hi faig ferm. El se- 
nyor Rovira i Virgili deu recordar-ho millor 
que jo. 

I seguint contestant. esquemiiticament els ar- 
guments del senyor Rovira i Virgili, .diré sim- 
plement que quant a la referencia de l’aniy 19, jo 
no rec-wda molt bé si en l’any 19 s’expava el 
sistema proporcional en una forma o altra. EI que 
SI sé, perquP aisd és l’essencial i el folnamental en 
una discusSSió parlamentaria, és que 1’Estatut de 
l’any 19 fou fruit d’unes transaccions de diversos 
Partits. EU aquella Assemblea que voti l’Estatut 
de l’any rg  hi havia representacions des de j’extre- 
ma dreta del tradicionalisme, fins les extremes es- 
querres que aleshores representaven el socialisme, , 
I és molt 16gic’ per consegüent, que en un Estatut 
de transacci6, els que tinguessin una idea de. 
terminada, la sacrifiquessin a l’qmrtunitat. Per. 
que s r  sacrificar a l’qmrtunitat també, senyor 
Rovira i Virgili, és pel que] m insistí ni la Mim 
ria socialista ni Lliga Catalana,, en que es con. 

i 

I 
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signis en aquest Estatut Interior, d’una manera 
apressa, el principi propcimalista.  Na sé exac- 
tament els motius que la Minoria socialista padia 
tenir per transigir en aquest punt. EI metre f o u  
perque tinguérem par de perdre. Us bot diré ben 

uérem en aquell moment, que si abli- 
Majoria a qu2 dolnés la seva q in ió ,  la 
n sentit contrari a la representacib 

al, i ens vam estimar més que quedés 
una mica enlaire per si després podíem convencer- 
los, i amb menys passi6 portar la qüestió) del que 
neeessariament s’hauria de portar en el moment 
de discutir aquest Pkojecte d’Estatut Interior OI 

Constitució de Catalunya. 
I anem, finalment, a la qüestió del referendurn. 

Em sembla que el senyor Rolvira i Virgili, encara 
que hagi llegit després el meu discurs, no s’ha 
furat molt bé en moltes de les manifestacions que 
jo havia fet. Jo reconeixia les dificultats extrqor- 
dinaries que hi ha perque es pugui dissol 
Parlament. Ho: reconeixia aquell dia, ho re 
xia el dia de la rectificació, torno a reconeix 
el dia d’avui, com les he reconegut en el si de la 
Cdmissió. Perb, dés que esti en les nostres mans 
el fer un Ehtatut lliure? L’hem de fer dintre dels 
motllos que ens marca 1’Estatut.que ens 
ren les Corts Constituents, i diqtre d’aquest 
llos hi ha quelcom quk ara no és l’ocasib 
cutir, per6 hi ha algun dels extrems que fan qua- 
si impossible aquest problema, i si ja  hi-feia a h -  
Sió, no era pas’, senyors Diputats, perquP ja ho 
desitgi, sin6 peque  ha tema, perque h oitema i 
precisament perque ja crec que quan un home tem 
una cosa, quan veu un perill la seva obligació 
6s fer tot el necessari per salvar-se d’aquest pe- 
rill que es deixa entreveure ; perque la sollució 
que em dóna el senyar Rovira i Virgili que diu, 
4 mai arriba aquest perill, ja ens trobarem tots 
per defensar-nosn , ai ! , senyw Rovira i Virgili, 
que aix6 de necessitar de I’herois~me defensiu és 
una cosa molt trista ! Que en la histbria de Cata- 
lunya hem vist molts caso6 d’heroisme defensiu, 
perd els casos d’heroisnle defensiu. serveixen molt 
bé per a crear martirs en candidatures a mam-  
ments, pera serveixen molt poc per a assegurar 
els futurs dels pobbles. .Jo no els vull aquest herois- 
mes defensius. Jo el que voldria, ara en que s’ha 
apellat al nostre seny, i altres coneixement dels 
problemes polítics, per a resoldre aquests proble- 
mes, és que entre els uns i els altres trobéssim 
una solució que ens assegurés contra tolts els pe- 
rills; que no he parlat pas del perill d’una saba- 
ta d’un sergent, he parlat també dels perills que 
podrien portar les turbes a est jardins, d’aquí 
en front, que el perill tant venir d’un cant6 
com d’un altre, i si jo no bol tes prou bé, m’ha 
semblat que.el senyor Rovira i Virgili no ens dó- 
na la< solució d’aquest problema. &Es evident que 
avui el problema no pot trobar solluci6 només que 
per mitja del referPndum. Ah ! PePA aquest mit- 
ji del referhdum, de la, mateixa forma que pro- 

oivira i Vir- 
a que no crec que sigui una indiscreci6 
que em sembla que t& certa aprovació 

de la Ibfajoria, és una sollucib dificilíssima, per- 
que dir que en el cas de que vingui una discre- 
pheia entre l’estat d ‘arlameat i l’estat de 1’01- 

aom a mitja de sollució1 el sen 

pini6 pública catalana, re 
ble de 320,000 electors’ e 
dissolució1 del Padament, 
que na és un mitja practi 
la disso’lucib del Parlame 
rill d’agitacib de l’bpini 
vulgui’s, manifestat com 
altres eleccions haurlis de passar necessariament 
per aquesta carrera d’obstacles. I primerament 
s’hauri d’acreditar que es té al seu costat 320,000 
electors i electores de Catalunya i després que es 
té prop de mig milifv a més de mig milib. Si aikb 
és un recurs flicil i practlc ; si d’aixb se’n diu un 
mitjli senzill de resoldre els problemes polítics, 
francament ja no ha entenc. 

Per6 no oblidi el 
oblidin tots els senyor 
aquestes del Parlame 

cabar aquesta petita alhsió a 1 
- esteu veient el que 
lemanya, amb aqueste 
Reichstag alemany, i 

aquest Parlament amb 
El Sr. TRIES DE 
E1 Sr. DURAN I 

possibilitat immediata de la sevadisso 

aquestes circumsthncies, amb 
nyors Diputats, podríem nosalt 
treviment revolucionari de quQ a 
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Catalunya donava la seva confiansa a un Partit com- 
ent del que predomina en aquest Far- 
r Rovira i Virgili: La solució d’a- 

quest problema, zqui la té? La solució és difícil, i 
perqut és difícil és pel que jo demano el concurs de 
tots. Aquest concurs en el si de la Comissió, nosal- 

rat donar-10, per6 em temo que en el 
finalitat d’aquest concurs l’autoritat de 

t fer molt. Per6 en definitiva, crec que 
de l’autoritat de la V. S. i de la bona 

voluntat de tots els individus de la Comissió, ens 
davant &un problema que és de govern, i 
Govern parli’en el seu dia, si el Govern vol 

trobar una solució al que ha d‘ésser la representació 
automitica, d’all6 que en el moment actual represen- 
ta tot, perquk al cap i a la fi fora del Parlament tots 
els Poders són extralegals, iquina serh aquesta so- 

Jo declaro francament que no la tinc, que no 
perquk hi ha un Estatut que la limita d’una 

forma i la dificulta. Per6 per a trobar-la aquesta 
solució, es necessita tota la bona voluntat, la bona vo- 
luntat de la majoria i tots, perquk d’aquesta solu- 
ci6 d e p h  en gran pa a sort futura de Catalunya, 
l’esdevenidor del no poble, Per aixb Q perqu; 
nosaltres, un dia i un altre dia i en tot moment, sem- 

arem en aquest sentit fins que hagi quedat 
rovat aquest Estatut. (Molt bb!, molt 

Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

El Sr. ROVIRA I VIRGILI : Seré breu per a no 
allargar aquest debat, i més tenint en compte que 
en moltes ocasions, dintre de pocs dies, haurem de 
discutir novament aquests punts. He de recollir al- 
guns dels aspectes del senyor Duran i Ventosa, i 
e? primer terme un aspecte material, per6 que per 

s .personal. Comenqo per dir que crec 
ut causar-me cap molbtia ni, morti- 

or Duran, en fer notar la manca de 
coordinació entre el discurs meu i el seu de l’altre 
dia; per6 jo tinc el desig natural de qlG els Dipu- 
tats d’aquesta Cambra sipiguen que quan m’aixeco 

a parlar tinc algun coneixement del que es diu, 
s vol el mínim necessari per a poder prendre 

part en els debats. (Rumors d’aprovació.) Si em sen- 
tís inepte en absolut pels debats parlamentaris (No,  
no, en la Minoria de Lliga Catalana.) retornaria al 
meu silenci a sentir de ple les veus interiors de la 

Anima, i també així, com aquí, treballaria per 
talunya i per les llibertats que són el nostre 

ideal. (Molt bé!, en la ‘Majoria.) 
I deixant ja liquidat aquest afer, direm algunes 

coses respecte ei sistema proporcional, perquk jo no 
estic ,conwenqut que tingui en aquest punt raó el 
senyor Duran i Ventosa quan vol fer veure que l’Es- 

tava pe?s que el varen 
confeccionar un c unisme, un cas d’ajornar 

estat defensada. Diu el 
upa solució de tran- 

6 i amb qui? Nosal- 
si haguessin hagut 

ritaris, per6 en aquella as- 
oposició republicans creien, 

al revés, estén&-e a Catalunya el vot proporcional 
i la vertadera xa6 per la qual es va implantar aquest 

a en 1’Estatut de l’any 19, no és per transac- 
nó perqu6 a les.VV. SS. mateixes els va fer 

Minoria de Lliga Catalana.) 

por la implantació d‘aquest sistema. 1 com que els 
hi varen fer por les cosaqüincies d’una fórmula 
total proporcional, varen adoptar un assaig. ~ Q u í  no 
pot dir que1 a i’hora de fer la Llei electoral, la I l ei ‘ mu- 
nicipai, no s’imposarh una fórmula anA1oga que re- 
presenti un sistema més perfecte? Si de mi depenia 
aquest problema, des :d’ara declaro que hi hauria a 
Catalunya sistema proporcional, no pas en les fór- 
mules pures, com a Alemanya, per a mi molt pe- 
rilloses, per6 en una forma adequada em sembla la 
millor, no paq per esperit moderat, sinó per esperit 
realista. Jo crec que els que partim d’un’ principi 
idealista tenim una aptitud superior per emrar-nas 
amb la realitat. Jo recordo aquell títol d’un capítol 
d’una obra de Chesterton, que el nostre senyor Ko- 
meva va traduir: <falta un home que no sigui pric- 
tic,. Jo crec que en qüestions polítiques no cal Cs- 
ser massa prhctic, sinó que precisa també l’idealisme, 
per6 atenent sempre els caires absoluts d’aquests 
idealismes per tal d’adaptar-los a la realitat, de ma- 
nera que en aquest moment la Comissió no té auto- 
ritat, i personalment jo menys encara, per a dir si 
ha d’haver-hi en el rkgim catalh un sistema majo- 
ritari o personal. Assenyalo el perill, no per a Cata- 
lunya on no hi ha el sistema establert, sinó per- 
quk us fixeu en els llocs on ho esth, i dic que si 
certs defectes del rcgim proporcional no fossin cor- 
regits, dintre de deu anys haurien desaparegut de la 
majoria dels paisos on el tenen actualment. 

En  quant al referPndum, jo penso haver inter- 
pretat bé les paraules del senyor Duran:Ell veu 
un perill en el cat-acter indissoluble del nostre 
Parlament, per6 quan vol posar un remei e‘s li- 
mita a una mena de reforma dels qubrums ; per3 
tingui en compte el senyor Duran que té un inte 
r6s enorme per a un país, i més per a un país 
el nostre, poc avesat a la forma plebiscitaria, el 
que hi hagi assaig de referhdum, perqu2 aquests 
assaigs fan un mal immens quan els refer6ndums 
tenen per resultat la dissolució del Parlament; i 
és per aixb que la Majoria, la. Comissió, ha estu- 
diat el Cant per eent necessari per a demanar el 
referendum i 1s rebaixa perquP es consideri afir- 
matiu. SB en lloc del 25 i del 40 p a  IOO posés- 
sim el 20 i el 50 Fer 100, ser& més f&cil el refer&. 
dum, gerb, també, ser2 més dificil que sigui afir- 
matiu, i llavors ve 91 perill que assenyalava, o 
sigui, que hi hagi un refer2ndum sense resultat 
i es perjudiqui la forsa política del nostre poble 
i es vagi a una obra infecunda i sense resultat 
sometent els electors a lluites inútils. 

Dels camins que hi ha, a l  meu entendre, prac- 
ticables per a dissoldre aquest Parlament, el que 
em sembla més practic, contra el parer del senyor 
Duran, és el de I’autodissoluciQ Pot semblar aix6 
nominal’ perque també pot semblar que no poden 
haver-hi .Diputats que donin per acabat el seu 
mandat, per6 jo tinc la convicció de quP si el Par- 
lament d’avui no arriba al seu termini legal, la 
forma de dissolució més faci1 d’emprar seria la 
de l’autodissolució, perquP crec que hi ha en 
aquesta Cambra, taat  en uns bancs com en uns 
altres, l’esperit , cívic suficient perque quan es 
produís la disparitat, la contradicció entre el pa- 
ble i el Parlament, prevaleixés la voluntat del 

T’ambC es cert, com deia el senyor Duran,que, 
poble. , ,  
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en molts extrems estern lligats per 1’Estatut ex- 
terior de Catalunya, per 1’Estatut vingut de hila- 

procediments parlamenta- 
d’ésser rsdactats els arti- 

cles del nostre Estatut. Dintre d’aquest marc for- 
&, ni els bancs del davant ni aquests, a hores 
d’ara, es pot trobar una fórmula millor que les 
tres diferents que hi ha en 1’Estatut per a dissol- 
dre el Parlament. EI problema del qucirum és, 
en principi, relatiu. No hi ha cap mena de par- 
tit pres per a fer que un qudrum sigui indispen- 
sablement més alt 01 més baix, perd nolti’s que, 
darrera de les xifres, hi ha l’esperit. Jo crec que 
hi ha una equivocació - i en aixd em dirigeixo 
als meus amics de lá Minoria s(ocia1ista - en 
creure massa en el carjcter dernocritic del refe- 
rhdurn i dels plebiscits. Quelcom d’aixd digué 
el senyor Duran i Ventosa l’altre dia. La pric- 
tica del referhndum, que és més que un problema 
numéric un problema psicolAgic, demostra que és 
més que una arma revolucionaria una arma con- 
servadora, de manera que, si jo estés als bancs 
d’aquí al davant, pensaria en aquest sentit, per- 
que a Suissa moltes Lleis socials han caigut per 
cbra del referPndum, i doctrinaris, tan eminents 
i que tan bé coneixen les teories de la dreta com 
els de cd,‘Actim FranqaiseP han declarat d’una 
manera categdrica que el referhndum és una gran 
forca conservadora, llevat d’algunes excepcions. 
Tota la histdria dels plebiscits confirma aquesta 
veritat. Ara, a Portugal, el general Carmona pro- 
voca un referhndum per a una Constitució. ¿Es 
que creuen les VV. SS. que són més liberals a 
Portugal ? Cal pensar-ho bé, cal pensar en aquest 
problema. La  democricia directa que té aplicació 
a la forma electoral, en té prou amb comptar amb 
la confianqa d’uns homes, en. destriar les diver- 
ses direccions pels problemes concrets i thcnics 
posats en mans del poble en general. Fins quan 
hi ha un grau d’elevació política, hi ha el perill 
d’afectar interessos, no ja de classe, sinó fins de 
corporacions influents. 

Ni el referhndum legislatiu ni el referhdum 
per dissoluci6 del Parlament són en si mateixos 
principis de caracter demolcratic absollut. Tenen, 
evidentment, un folns democritic, per6 en reali- 
tat moltes vegades’ no respotnen els, resultats, als 
principis idealistesl que sustenten els homes del 
1’Esquerra. Perd, malgrat aix6, no hem d’otmetre 
un principi pel fet d’éssei bo per les esquerres oi 
dolent per les dretes. Hem d’estar per damunt 
d’aquestes qüestiocns, i concretant-nos al cas del 
refedndum pel Parlament resta, oberta la porta 
als qubrums de 1’Estatut OI a quelcom aproiximat 
quan hi hagi un moviment popular realment efec- 
tiu contra el Parlament constituit. E1 senym Du- 
ran proposava, el cas de quP les eleccioas munici- 
pals que vénen donessin un resultat advers a 
I’Esquerra, i jo dic que si hi ha prous vots per a 
derrotar ?Esquerra en les’ eleccions municipals que 
vénen, hi ha el 25 per IOO dels’ electolrs per a 
demanar el referPndum. Jo crec que aixi es pot re- 
petir l’elecció) ; el camí és practicable. I si tenint 
aquest camí practicable, all6 que féssim foa una 
invitaci6 al refedndum continuat, s?afebliria, fe- 
riria i desprestigiaria la democrhcia d’un poble 
pom el nostre. 

Em penvp haver recofilit el pensarent d’aques- 
ta CmissiO~ en els punts folnamentals que ara ais- 
cutim. Més endavant, en altres dies, Jodrem trac- 
tar-ha més detingudament. I em penso1 que si 
aparagués en aquesta sala, per un miracle, una 
fórmula millori, boina, practicable, per a dissoldre 
el Parlament quan calgués dissoildre’l, no hi hauria 
ningú que s’hi oposés en absolut ; per6 fins ara no 
veiem. Mentre no veiem la cosa millor, nosaltres 
ens coaformem amb la cosa simplement mitjana. 
Res1 més. 

El Sr. PRESIDEINTI: Acabada la discussió, 
de la totalitat del capítol I al títol 111, té la paraula 
la Comissió per a donar compte del dictamen de- 
finitiu a l’article 16. 

E l  Sr. T R I E S  D E  BES : Manca un torn. 
E1 Sr. PREaSIDENT : E n  realitat es va dividir 

la totalitat - jo ho vaig encendre aix! - per con- 
sumir un torn de totalitat a cada capítoll. Altra- 
ment, de tres1 torns de toltalitat a cada capítod ... 

EI Sr. TRIES DE BEIS, : Jo1 m’amotllaré als 
mitjans parlamentaris, en discutir el primer ar- 
ticle. 

EI Sr. P R E S I D E N T :  E n  el primer article 
poldeu entr’ar a €er consideracions si ho creieu con- 
venient, sobretot el capítol. Aixi es pot donar per 
acabada la totalitat. 

E l  Sr. TAULER : Demanoi per parlar. 
E l  Sr. PRESIDENT : Té  la paraula el senyor 

Tauler, per la Counissi& 
El Sr. T A U L E R  : Senyors Diputats, molt 

breument. L‘article 16 del dictamen de la Comissi6 
al Projecte d’Estatut Interior va ésser portat a 
aquesta Cambra. Aquest article va ésser discutit, 
va, ésser defensat per la Comissi6 impugnat per 
les VV. SS. E n  aquest article es presentaren es- 
menes que llurs firmants varen defensar i que la 
Comis,siiv en principi va refusar. Coim a co1nseqiii.n- 
cia d’aquell debat, la majoria de la Comissi6 va 
acordar tornar a l’article a la mateixa per a pro- 
cedir al nau examen. Aquest examen s’ha realitzat, 
i fruit del mateix, torna avui la majoria de la 
Comissió a aquesta Cambra a soUicitar la seva 
aprovacib segons el seu criteri, que és el mantenir, 
com manté, la integritat d’aquell article 16 tal com 
al principi el va presentar, i rebutjant per tant les 
esmenes qlue s’havien formulat. 

E1 Sr. DURAN I VENT’OSlA : Demano1 per 
parlar . 
Du,ran i Ventosa. 

EI SIS. PRIESTDENT : Té la paraula el senyor 

El  Sr. DIURAN I VENTOSA : Només per a 
dir que com que no podem reproduir una, discussió 
sobre una esmena, perquP noi acabaríem mai, no- 
més demanem la votació de l’esmena. 

E l  Sr. RUIZ I PONSETI : Demano per par- 
lar. 

E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Ruiz i Ponseti. 

E1 Sr. RUIZ I POlNSETI: P a  a dir que 
nolsaltres mantenim la nostra esmena t a l  com l’ha- 
viem presentat. 

E l  Sr. P R E S I D E N T :  Va a procedir-se, 
doncs, a la voltaci6 de I’esmena de la Minoria de 
Lliga Catalana. (El senyor Secretari Llegeix Yes- 
mzew.) 

EL Sr. PRESIDEN;~”: ES posa a votacib 
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voten en pro de I’esmena. ( 2 s  rebu$ada a m b  el 
vot a fmos de la Minoria de la L l iga  Catalana.) 

l’esmena de la Minaria socialista. ( E l  senyor Se -  
cretari la llegeix.) 

E1 Sr. PRESIDENT:  Va a procedir-se a la 
votaci6 d’aquesta esmena. El senyors que votin en 

, j ada  amb els vots a favor de les Minovies socialis- 
. ta i de Lliga Catalana.) ’ Va a procedir-se a la 
votació de l’article tal com el dóna per redactat de- 
finitivament la Comissió. (El sertyor Secretari el lle- 
geix.) 

E1 Sr. PRESIDENT: Els senyors Diputats que 
votin en pro de; l’article que tinguin la bondat d’ai- 
xecar-se. 

ORDRE DEL DIA 
per a la sessió de dimecres E1 Sr. PRESIDENT: Doni’s lectura de 

I. Precs i preguntes. 
2. Discussdó del dictamen de la Comissió so- 

bre el Projecte de Llei autoritzant l’emissib de 

Colntinuació de la discussió del dictamen 
de la Comissi6 sobre el Projecte de Llei per a la 
sabstitucib dels Regidors elegits, en virtut de llar- 
ticle 29 de la J - J ~ ~  electoral. 

Cointinuació8 de la discussió del dictamen 
de la Comissió soblre el Projecte de 1’Estatut Inte- 
ri(4r de catalunya. 

(S’aixeca la sessió a dos quarts de nou i deu 

- 

Pro que tinguin la bondat d’aixecar-se. rebut- 30,000 obligacions de ’rresoreria de la Generalitat. 
3. 

4. 

(Resta aprovat l’article 16 per unanhnitat.) minuts de la vetlla.) 
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